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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to hecome complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.
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» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130 °C may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage
the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

Hammer Safety Warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hear-
ing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting ac-
cessory or fasteners may contact hidden wiring . Cut-
ting accessory or fasteners contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary

hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip
in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit
is likely to bend if allowed to rotate freely without contact-
ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do
not apply excessive pressure. Bits can bend, causing
breakage or loss of control, resulting in personal injury.

English | 7

Additional safety information

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not modify or open the battery. There is a risk of
short-circuiting.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery in the manufacturer's products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

Protect the rechargeable bat-

tery against heat, e.g. including

prolonged sun exposure, fire,

water, and moisture. There is a

risk of explosion and short circuit.

» Do not touch any application tools or adjacent housing
components shortly after operation. These can become
very hot during operation and cause burns.

» The application tool may jam during drilling. Make
sure you have a stable footing and hold the power tool
firmly with both hands. Otherwise you could lose con-
trol of the power tool.

» Take care when carrying out demolition work using
the chisel. Falling fragments of the demolition material
could injure you or any bystanders.

» Do not direct the power tool at nearby persons during
operation. The application tool may fly out and cause ser-
jous injuries.

» Always wear a safety helmet and safety glasses/face
protection. Normal glasses and sunglasses are not safety
glasses.

» Check that the application tool is seated securely and
safely before operation.

» Always make sure that you maintain a safe distance.
When operating the power tool in high up areas, e.g.
on aladder, ensure that no one is beneath you.

» Do not open or close the drill chuck by switching on
the power tool. The application tool can be ejected. This
poses a risk of injury.

Bosch Power Tools
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» Hold the power tool firmly with both hands and make
sure you have a stable footing. The power tool can be
more securely guided with both hands.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for hammer drilling in concrete,
brick and stone, as well as for light chiselling work. It is also
suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic. Power tools with electronic control and right/left
rotation are also suitable for screwdriving.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) One Chuck drill chuck

2) One Chuck tool holder

3) Dust protection cap

(4) Front sleeve

(5) Rear sleeve

(6) Vibration damping

(1)) Mounting for suspension strap

(8) Battery release button”

9) Rotational direction switch

(10)  Handle (insulated gripping surface)

(11)  On/off switch

(12)  Rechargeable battery”

(13)  Release button for impact/mode selector switch
(14)  Impact/mode selector switch

(15)  Worklight

(16)  Button for depth stop adjustment

(17)  Auxiliary handle (insulated gripping surface)
(18)  Depthstop

(19)  Universal bit holder with SDS plus shank®

(20)  Universal bit holder with a cylindrical or hexagonal
shank”

(21)  Attachment area for the fall protection system on
the power tool

(22)  Fall protection system”

(23)  Fall protection system anchorage point fixer”
a) This accessory is not part of the standard scope of delivery.

b) This accessory described here is not included with the
product as standard, nor is it part of the Bosch range of ac-
cessories.

Technical Data

Cordless Rotary Hammer GBH 18V-22 X

Article number 3611J241..
Rated voltage V= 18
Rated speed”
- Clockwise min* 0-1050
- Anticlockwise min* 0-1050
Impact rate® min’ 0-4675
Tool holder - SDS plus
- Cylindrical
- Hexagonal
Drill chuck clamping range mm 6-10
for cylindrical shanks
Max. drilling diameter
- Concrete mm 0-22
- Steel mm 13
- Wood mm 26
Weight® kg 2.6
Recommended ambient tem- © 0to+35
perature during charging
Permitted ambient temperat- “C -20to +50
ure during operation® and
during storage
Compatible rechargeable GBA18V...
batteries GBA 18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
Recommended rechargeable ProCORE18V...
batteries for maximum per- >4.0 Ah
formance EXPERT18V...
Recommended battery char- GAL18...
gers GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12V/18...
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Cordless Rotary Hammer GBH 18V-22 X

GAX 18...
EXAL18...

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable
battery GBA 18V 4.0Ah

B) With auxiliary handle (17), without rechargeable battery (you
can find the battery weight at www.bosch-professional.com.)
C) Limited performance at temperatures < 0 °C

Technical data determined using the battery that comes with the
product.

Values can vary depending on the product, scope of application and
environmental conditions. To find out more, visit
www.bosch-professional.com/wac.

Rechargeable battery

Bosch sells some cordless power tools without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting the Battery

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator

Note: Not all battery types have a battery charge indicator.
The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &> to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

English |9

Rechargeable battery type GBA 18V...| GBA18V...

LED Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

Nw

LED Capacity
5 x continuous green light 80-100 %
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 x continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%

1 x flashing green light 0-5%

Battery defect risk detection

EXPERT18V... | EXBA18V...

In addition to the state of charge of the rechargeable battery,

the LEDs on the battery charge indicator can also indicate

the risk of a battery defect.

To activate the function, press and hold the button for the

battery charge indicator & for 3 seconds. The analysis of

the battery is signalled by a moving light on the battery

charge indicator. The result of is shown on the battery

charge indicator.

1 LED: The rechargeable battery has a high de-
fect risk. Performance and runtime may

already be reduced. Replacing the rechargeable battery is

recommended.

5 LEDs: The rechargeable battery is in good
condition and has a low defect risk.

Please note: The rechargeable battery defect risk assess-

ment works in a binary manner and offers a simplified status

assessment, indicating either that the rechargeable battery

isin good condition or that the rechargeable battery has an

increased defect risk. A percentage of the battery status is

not shown.

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Bosch Power Tools
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Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change etc.), remove the battery
from the power tool. There is risk of injury from uninten-
tionally pressing the on/off switch.

Aucxiliary handle

» Do not operate your power tool without the auxiliary
handle (17).

» Make sure that the auxiliary handle is always
tightened. Otherwise you could lose control of the power
tool when working.

Swivelling the auxiliary handle (see figure A)

You can swivel the auxiliary handle (17) to any angle for a

safe work posture that minimises fatigue.

- Turn the lower gripping end of the auxiliary handle (17)
anticlockwise and swivel the auxiliary handle (17) into
the required position. Then turn the lower gripping end of
the auxiliary handle (17) clockwise to retighten it.

Make sure that the retaining strap of the auxiliary handle
slots into the corresponding groove of the housing.

Changing the Tool
@ The drill chuck enables you to use SDS plus ap-

plication tools, cylindrical and hexagonal ap-
plication tools easily and conveniently without
ONE CHUCK] needing to use additional tools or change the
drill chuck.
The dust protection cap (3) largely prevents the penetration
of drilling dust into the tool holder during operation. When
inserting the tool, make sure that the dust protection cap (3)
does not become damaged.
» Replace a damaged dust protection cap immediately.
It is recommended that you have use an after-sales
service for this.

Changing the Tool (SDS plus)

Inserting the SDS plus Application Tool (see figures

B1-B2)

- Hold the rear sleeve (5) of the drill chuck with one hand.
Use your other hand to fully open the tool holder by turn-
ing the front sleeve (4).

- Clean and lightly grease the shank of the SDS plus applic-
ation tool.

- Insert the SDS plus application tool into the tool holder
while turning it until it locks automatically.

- Check that it is locked by pulling on the tool.

As a requirement of the system, the SDS plus application

tool can move freely. This causes a certain radial run-out at

no-load, which has no effect on the accuracy of the drill hole,

as the drill bit centres itself upon drilling.

Removing the SDS plus Application Tool (see figure B3)

- Push the rear sleeve (5) back and remove the SDS plus
application tool.

Changing the Tool (cylindrical/hexagonal shank)

Inserting the Application Tool (see figure C1)

Note: Application tools that do not have SDS plus must not

be used for hammer drilling or chiselling. Tools without

SDS plus and their drill chucks are damaged by hammer

drilling or chiselling.

Note: Only use tools with a cylindrical or hexagonal shank in

the drilling operating mode.

» Do not close the drill chuck by switching on the power
tool. The drill can be ejected. This poses arisk of injury.

Note: Only use application tools with a cylindrical or

hexagonal shank with a shank diameter of 6 to 10 mm.

- Turn the impact/mode selector switch (14) to the
"drilling" position.

- Hold the rear sleeve (5) of the drill chuck with one hand.
Use your other hand to open the tool holder by turning
the front sleeve (4) until the application tool can be inser-
ted.

- Insert the cylindrical or hexagonal application tool into
the drill chuck.

- Hold the rear sleeve (5) in place with one hand and, with
the other hand, turn the front sleeve (4) firmly in the dir-
ection of the arrow until you hear a clear clicking sound.

- Check that it is seated securely by pulling on the tool.

Only insert the application tool if the power tool is switched

off.

Removing the Application Tool (see figure C2)

- Hold the rear sleeve (5) of the drill chuck with one hand.
Use your other hand to open the tool holder by turning
the front sleeve (4) in the direction of the arrow until the
application tool can be removed.

- Remove the application tool.

» Do not open the drill chuck by switching on the power
tool. The drill can be ejected. This poses arisk of injury.

Dust Reduction

Do not perform work without taking dust-reducing meas-

ures. Depending on the intended application, the power tool

can be combined with a dust-reducing accessory together

with a dust extractor.

Always use suitable breathing protection. The regulations on

the materials being machined that apply in the country of

use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Requirements for the Dust Extractor

Recommended hose nominal dia- mm 35

meter

Required vacuum pressure® mbar >230
hPa >230

1609 92AH4Y|(29.04.2026)
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Requirements for the Dust Extractor

Required flow rate® I/s >36
m®/h >129.6

Recommended filter efficiency Dust class M?

A) Power value at the power tool’s dust extractor connection

B) According to IEC/EN 60335-2-69

Refer to the dust extractor’s instructions. If there is reduced

suction power, stop working and eliminate the cause.

Dust extraction with GDE 16Plus/GDE 68/GDE
12 (see figure D)

The GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12 dust extraction attach-
ment is required for extracting concrete dust and stone dust.
This dust extraction system is not suitable for dust from
wood, metal and plastic or for dust which is harmful to one’s
health (e.g. asbestos).

Operation

Start-up

Setting the operating mode
The operating mode of the power tool is selected using the
impact/mode selector switch (14).
- To change the operating mode, press the release

button (13) and turn the impact/mode selector

switch (14) until it clicks into the required position.
Note: Only change the operating mode when the power tool
is switched off. Otherwise, the power tool may become dam-
aged.

iv Position for hammer drilling into concrete or

stone

- >

Position for drilling without impact in wood,

& metal, ceramic and plastic and for screwdriv-
i T ing

Vario-Lock position for adjusting the chisel po-

&
sition
I. T Theimpact/mode selector switch (14) will not

engage in this position.
Position for chiselling

Setting the rotational direction (see figure E)

The rotational direction switch (9) is used to change the ro-

tational direction of the power tool. However, this is not pos-

sible while the on/off switch (11) is being pressed.

» Only operate the rotational direction switch (9) when
the power tool is not in use.

Always set the rotational direction to clockwise rotation for

hammer drilling, drilling and chiselling.

English |11

- Clockwise: To drill and to drive in screws, press the rota-
tional direction switch (9) all the way to the left.

- Anticlockwise: To loosen and unscrew screws and nuts,
press the rotational direction switch (9) all the way to the
right.

Switching On/Off

- To switch on the power tool, press the on/off switch
(11).

The worklight (15) lights up when the on/off switch (11) is

lightly or fully pressed, allowing the work area to be illumin-

ated in poor lighting conditions.

- To switch off the power tool, release the on/off switch
(11).

For low temperatures, the power tool reaches the full ham-

mer/impact capacity only after a certain time.

Adjusting the speed/impact rate

You can adjust the speed/impact rate of the power tool when
itis on by pressing in the on/off switch (11) to varying ex-
tents.

Applying light pressure to the on/off switch (11) resultsina
low rotational speed/impact rate. Applying increasing pres-
sure to the switch increases the speed/impact rate.

You can also control the speed on the user interface and/or
via a smartphone app.

Changing the chiselling position (Vario-Lock)

You can lock the chisel in 36 different positions, so you can

select the optimum working position for each task.

- Insert the chisel into the tool holder.

- Turn the impact/mode selector switch (14) to the "Vario-
Lock" position.

- Turn the application tool to the required chisel position.

- Turn the impact/mode selector switch (14) to the "chis-
elling" position. With this, the tool holder is locked.

- Set the rotational direction for chiselling to clockwise.

Practical advice

Setting the Drilling Depth (see figure F)

You can use the depth stop (18) to set the required drilling
depth X.

- Press the button for depth stop adjustment (16) and in-

sert the depth stop into the auxiliary handle (17).

The fluting on the depth stop (18) must face downwards.
SDS plus accessory: Push the SDS plus accessory into the
tool holder (2) as far as it will go. Otherwise, the movability
of the SDS plus drilling tool can lead to incorrect adjustment
of the drilling depth.

Overload clutch

» If the application tool jams or snags, the power trans-
mission to the drill spindle will be interrupted. Always
hold the power tool firmly with both hands to with-
stand the forces this may create and adopt a position
with stable footing.

Bosch Power Tools
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» Switch the power tool off immediately and remove the
application tool if the power tool becomes blocked.
Switching on when the application tool is blocked may
cause high torque reactions.

Rapid shut-off (KickBack Control)

The rapid shut-off function (KickBack Control)

gives the user greater control over the power

tool and offers them better protection than

power tools that do not have KickBack Control.

The power tool will switch off if it suddenly and

unforeseeably rotates around the drilling axis.

- To switch the tool back on, release the on/off switch
(11) and then press it again.

Rapid shut-off is indicated by flashing of the worklight (15)

on the power tool.

KICKBACK
CONTROL

Inserting Screwdriver Bits (see figure G)

» Only apply the power tool to the screw/nut when the
tool is switched off. Rotating tool inserts can slip off.

A universal bit holder with a SDS plus shank (19) or a univer-

sal bit holder with a cylindrical or hexagonal shank (20) is re-

quired to work with screwdriver bits.

Using a Universal Bit Holder with an SDS Plus Shank

- Clean and lightly grease the insertion end of the shank.

- Insert the universal bit holder (19) into the tool holder
while turning it until it locks automatically.

- Check that it is locked by pulling on the universal bit
holder.

- Insert a screwdriver bit in the universal bit holder (19).
Only use screwdriver bits that fit the screw head.

- To remove the universal bit holder (19), slide the locking
sleeve backwards and remove the universal bit holder
from the tool holder.

Using a Universal Bit Holder with a Cylindrical or

Hexagonal Shank

- Insert the universal bit holder with a cylindrical or
hexagonal shank (20). To do this, proceed as you would
when inserting the accessory (see "Inserting the Applica-
tion Tool (see figure C1)", page 10).

- Check that it is locked by pulling on the universal bit
holder (20).

- Insert a screwdriver bit in the universal bit holder (20).
Only use screwdriver bits that fit the screw head.

- Toremove the universal bit holder (20), proceed as you
would when removing the accessory (see "Removing the
Application Tool (see figure C2)", page 10).

Attaching the Fall Protection System (see figure H)

Note: A fall protection system (22) that is suitable for the
weight of the entire system should be used to prevent the
power tool from falling. Please always refer to the permitted
attachment area (21) on the power tool.

It is best to use the fall protection system with a tape loop se-
cured by an anchor knot or a fall protection system with fall
damper.

Please always refer to the operating instructions when at-

taching the fall protection system (22).

» Always secure the opposite side of the fall protection
system to a stable structure (e.g. a building or scaf-
folding) and never to the user.

The fall protection system must be able to move freely
and may only be attached to the power tool at the
fixed anchorage point (23) and in the permitted at-
tachment area (21) .

Select the fixed anchorage point (23) such that the
power tool can fall freely into the fall protection sys-
tem without wrapping around or putting the user at
risk of harm in the event of a fall.

Never use the fall protection system on a power tool
which has been fitted with the GDE 16Plus/GDE 68/
GDE 12 dust extraction attachment.

Maintenance and Service

Maintenance and cleaning

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change etc.), remove the battery
from the power tool. There is risk of injury from uninten-
tionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

» Replace a damaged dust protection cap immediately.
It is recommended that you have use an after-sales
service for this.

- Clean the tool holder after each use.

After-Sales Service and Application Service
Malaysia

Tel.: (03) 79663194

You can find the link to our service addresses and warranty
conditions on the last page.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Disposal
Power tools, rechargeable batteries, accessories and pack-
aging should be sorted for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!
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Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RSN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant Putilisation de P'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur

d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
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masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Pextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiéere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser 'outil élec-
trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sdre au
régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d’utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

Bosch Power Tools
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Garder affatés et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d’emploi

>

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L utilisation de tout
autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et
de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des br(ilures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a été endommagé ou modi-
fié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu,
une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries au feu ou a une température ex-
cessive. Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
batteries hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des
températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

» Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des
blocs de batteries endommageés. Il convient que I'entre-
tien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fa-
bricant ou les fournisseurs de service autorisés.

Avertissements de sécurité pour les marteaux

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

» Porter des protecteurs d'oreilles. L'exposition au bruit
peut provoquer une perte de 'audition.

» Utiliser la ou les poignées auxiliaires, si I'outil en est
équipé. Toute perte de controle peut entrainer des dom-
mages corporels.

» Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhension
isolées au cours d'une opération ol I'accessoire de
coupe ou les vis peut étre en contact avec des fils dis-
simulés. Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension" peuvent mettre des parties métalliques ex-
posées de l'outil électrique "sous tension" et provoquer
un choc électrique chez l'opérateur.

Instructions de sécurité lors de I'utilisation de longs

forets avec des marteaux rotatifs

» Toujours commencer a percer a faible vitesse et avec
la pointe du foret en contact avec la piéce a usiner. A
des vitesses plus élevées, la pointe est susceptible de se
plier s'il lui est permis de tourner librement sans entrer en
contact avec la piéce a usiner, entrainant des dommages
corporels.

» Appliquer la pression uniquement en ligne directe
avec la pointe et ne pas appliquer de pression exces-
sive. Les pointes peuvent se plier et provoquer une rup-
ture ou une perte de contréle, entrainant des dommages
corporels.

Consignes de sécurité additionnelles

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’'une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Avant de poser Poutil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I'arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de I'ou-
til électroportatif.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus sire que quand elle est te-
nue avec une main.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
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peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’apportez aucune modification a la batterie et ne
louvrez pas. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager Paccu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Nutilisez I'accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Protégez la batterie de la cha-

leur (ne pas 'exposer p. ex. di-

rectement au soleil pendant une

durée prolongée), du feu, des
saletés, de I'eau et de ’humidi-
té. Iy a sinon un risque d’explosion et de courts-circuits.

» Ne touchez pas les accessoires ou piéces adjacentes
du carter juste aprés Putilisation de Poutil électropor-
tatif. Ils peuvent devenir trés chauds et causer des br(i-
lures.

» L’accessoire de travail peut se bloquer lors des per-
cages. Tenez fermement outil électroportatif des
deux mains et veillez a toujours travailler dans une po-
sition stable. Vous risquez sinon de perdre le contréle de
I'outil électroportatif.

» Soyez prudent lors de travaux de démolition avec un
burin. Les fragments de matériau qui se détachent
risquent de vous blesser et de blesser les personnes qui
se trouvent a proximité.

» Ne dirigez pas I'outil électroportatif vers des per-
sonnes se trouvant a proximité pendant son utilisa-
tion. L'accessoire de travail peut étre projeté en l'air et
provoquer des blessures graves.

» Portez toujours un casque de sécurité et des lunettes
de protection ou une visiére de protection. Les lu-
nettes normales ou lunettes de soleil ne sont pas des lu-
nettes de protection.

» Avant de vous mettre au travail, assurez-vous que I'ac-
cessoire de travail est correctement fixé dans le man-
drin.

» Veillez a toujours avoir une bonne stabilité. Assurez-
vous que personne ne se trouve en-dessous de vous
quand vous travaillez en hauteur, par ex. sur une
échelle.

» N'ouvrez ou ne fermez pas le mandrin en mettant en
marche I'outil électroportatif. Le foret pourrait étre
éjecté, projeté en l'air et causer des blessures.

» Lors du travail, tenez fermement Ioutil électroportatif
des deux mains et veillez a toujours garder une posi-
tion de travail stable. Avec les deux mains, l'outil élec-
troportatif est guidé en toute sécurité.
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Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a 'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

Cet outil électroportatif est destiné aux travaux de perfora-
tion dans le béton, la brique et la pierre naturelle ainsi qu’aux
travaux de burinage légers. Il convient aussi pour les per-
cages sans percussion dans le bois, le métal, la céramique et
les matieres plastiques. Les outils électroportatifs avec régu-
lation électronique et réversibilité rotation droite/gauche
sont également appropriés pour le vissage.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Mandrin One Chuck

2) Porte-outil One Chuck

3) Pare-poussiére

(4) Bague avant

(5) Bague arriére

(6) Amortissement des vibrations

(7 Fixation pour boucle de suspension
(8) Bouton de déverrouillage de la batterie
) Sélecteur de sens de rotation

(10)  Poignée (surface de prise en main isolée)
(11)  Interrupteur Marche/Arrét
(12)  Batterie”

(13)  Bouton de déverrouillage du sélecteur stop de ro-
tation/stop de frappe

(14)  Sélecteur stop de frappe/stop de rotation

(15)  LEDdéclairage

(16)  Bouton de réglage de la butée de profondeur

(17)  Poignée auxiliaire (surface de prise en main iso-
lée)

(18)  Butée de profondeur

(19)  Porte-embout universel avec adaptateur SDS plu-
Sa)

(20)  Porte-embout universel avec queue cylindrique ou
queue six pans”

(21)  Points de fixation de la sécurité antichute sur 'ou-
til électroportatif

(22)  Sécurité antichute®

Bosch Power Tools
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(23)  Point d'ancrage fixe de la sécurité antichute®
a) Cesaccessoires ne sont pas compris dans la fourniture.

b) Cetaccessoire n’est pas fourni et ne fait pas partie de la
gamme d’accessoires Bosch.

Caractéristiques techniques

Marteau perforateur sans- GBH 18V-22 X
fil
GAX 18...
EXAL18...

Marteau perforateur sans- GBH 18V-22 X
fil
Référence 3611J241..
Tension nominale V= 18
Régime nominal”
- Rotation droite tr/min 0-1050
- Rotation gauche tr/min 0-1050
Fréquence de frappe® tr/min 0-4675
Porte-outil - SDS plus
- Cylindrique
- Six pans
Plage de serrage du mandrin mm 6-10
(pour forets a queue cylin-
drique)
@ de percage maxi
- Béton mm 0-22
- Acier mm 13
- Bois mm 26
Poids® kg 2,6
Températures ambiantes re- C 0...+35
commandées pour la charge
Températures ambiantes au- © -20...+50
torisées pendant l'utilisa-
tion et pour le stockage
Batteries compatibles GBA18V...
GBA 18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
Batteries recommandées ProCORE18V...
pour des performances opti- > 4,0 Ah
males EXPERT18V...
Chargeurs recommandés GAL18...
GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12v/18...

A) Mesuré a 20-25 °C avec accu GBA 18V 4.0Ah

B) Avec poignée auxiliaire (17), sans batterie (vous trouverez le
poids des batteries sous www.bosch-professional.com)

C) performances réduites a des températures < 0°C
Caractéristiques techniques déterminées avec I'accu fourni.

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation
et les conditions ambiantes. Pour plus d’informations, rendez-vous
sur www.bosch-professional.com/wac.

Accu

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-
cu. Ilestindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non
avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de I'accu

Insérez 'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer I'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de 'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

["accu dispose d’'un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans I'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Remarque : Tous les types d’accu ne possédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s> L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de I'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.
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Batterie du type GBA 18V...| GBA18V...

LED Capacité

Allumage permanent en vert de 3 LED 60-100 %
Allumage permanentenvertde 2LED ~ 30-60%
Allumage permanentenvertde 1 LED ~ 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Type de batterie ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

Nw

LED Capacité
Allumage permanent en vertde 5 LED 80-100 %
Allumage permanentenvertde4LED ~ 60-80%
Allumage permanentenvertde 3LED ~ 40-60%
Allumage permanentenvertde2LED ~ 20-40%
Allumage permanentenvertde 1 LED ~ 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Détection du risque de défectuosité des
batteries

EXPERT18V... | EXBA18V...

Les LED des indicateurs d'état de charge ne font pas que

renseigner sur le niveau de charge de la batterie, elles

servent aussi a signaler une éventuelle défectuosité de la

batterie.

Pour activer la fonction, maintenez la touche de l'indicateur

d’état de charge = enfoncée pendant 3 secondes. L'analyse

de la batterie est signalée par I'allumage successif des LED

de l'indicateur d’état de charge. Le résultat est visible sur

lindicateur d’état de charge.

1 LED : La batterie a une forte probabilité
d'étre endommage. Il se peut que ses perfor-

mances et son autonomie soient déja réduites. Il est recom-

mandé de remplacer la batterie.

5 LED : La batterie est en bon état et présente
une faible probabilité d’étre endommagée.

A noter : La détection de risque de défectuosité ne connait

que deux états. Elle ne permet qu’une estimation simplifiée

de I'état de la batterie. La batterie est dans un bon état ou

bien elle présente une forte probabilité d’étre endommagg.

L’état de la batterie n’est pas indiqué en %.

Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas 'accu dans une voiture en
plein été.
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Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu a l'aide d’'un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez systématiquement la batterie avant toute in-
tervention sur Poutil électroportatif (maintenance,
changement d’accessoire, etc.). Il y a sinon risque de
blessure si vous appuyez par mégarde sur l'interrupteur
Marche/Arrét.

Poignée supplémentaire

» Nutilisez pas l'outil électroportatif sans la poignée
supplémentaire (17).

» Assurez-vous que la poignée supplémentaire est bien
serrée. Vous risquez sinon de perdre le contréle de l'outil
électroportatif.

Pivotement de la poignée supplémentaire (voir figure A)
La poignée supplémentaire (17) peut étre orientée dans
n'importe quelle position, pour obtenir une position de tra-
vail slre et peu fatigante.

- Tournez la poignée supplémentaire (17) dans le sens an-
tihoraire et orientez la poignée supplémentaire (17) dans
la position souhaitée. Resserrez ensuite la poignée sup-
plémentaire (17) en la tournant dans le sens horaire.
Veillez a ce que le collier de serrage de la poignée supplé-
mentaire se trouve bien dans la rainure du carter prévue a
cet effet.

Changement d’accessoire
@ Le mandrin permet d'utiliser facilement des ac-

cessoires SDS plus, des accessoires a queue
cylindrique ou a queue six-pans sans avoir be-

ONE CHUCK] soin d'autres outils et sans avoir a changer de
mandrin.

Le capuchon anti-poussiére (3) empéche dans une large me-

sure la poussiére de pénétrer dans le porte-outil pendant

I'utilisation de l'outil électroportatif. Lors du montage de I'ac-

cessoire de travail, veillez a ne pas endommager le capuchon

anti-poussiére (3).

» Remplacez immédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommageé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

Changement d’accessoire (SDS plus)

Mise en place d’un accessoire de travail SDS plus (voir

figures B1-B2)

- Tenez fermement la bague arriére (5) du mandrin avec
une main. Ouvrez complétement le porte-outil avec l'autre
main en tournant la bague avant (4).

- Nettoyez I'extrémité de 'accessoire de travail SDS plus et
graissez-la légérement.
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- Introduisez I'accessoire SDS plus dans le porte-outil en le
tournant jusqu’a ce qu'il se verrouille automatiquement.

- Vérifiez le bon verrouillage de I'accessoire en tirant des-
sus.

Avec ce systeéme de fixation, l'accessoire de travail SDS plus

dispose d’'une certaine liberté de mouvement. Il en résulte

lors de la rotation a vide une excentricité qui n’a aucune inci-

dence sur I'exactitude du percage puisque le foret se centre

automatiquement pendant le percage.

Retrait d’un accessoire de travail SDS plus (voir

figure B3)

- Poussez la bague arriére (5) vers I'arriére et sortez 'ac-
cessoire de travail SDS plus.

Changement d'accessoire de travail (a queue cylindrique

ou queue six pans)

Mise en place d’un accessoire de travail (voir figure C1)

Remarque : N'utilisez pas d’accessoires sans queue

SDS plus pour perforer ou buriner ! Les accessoires sans

queue SDS plus et leur mandrin seraient endommages lors

des travaux de perforation ou burinage.

Remarque : N'utilisez des accessoires a queue cylindrique

ou a queue six pans que dans le mode percage.

» Ne fermez pas le mandrin en mettant en marche I'outil
électroportatif. Le foret pourrait étre éjecté, projeté en
I'air et causer des blessures.

Remarque : N'utilisez que des accessoires avec queue cylin-

drique ou queue six pans d'un diamétre de 6 a 10 mm.

- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (14) dans
la position « Percage ».

- Tenez fermement la bague arriére (5) du mandrin avec
une main. De l'autre main, ouvrez le porte-outil en tour-
nant la bague avant (4) jusqu'a ce que I'accessoire puisse
étre introduit.

- Insérez dans le mandrin I'accessoire a queue cylindrique
0ou Six pans.

- Maintenez en position la bague arriére (5) avec une main
et tournez fermement la bague avant (4) dans le sens de
la fleche avec I'autre main, jusqu'a entendre un clic franc.

- Vérifiez que 'accessoire est bien fixé en tirant dessus.

N'insérez I'accessoire de travail que quand l'outil électropor-

tatif est éteint.

Retrait d’un accessoire de travail (voir figure C2)

- Tenez fermement la bague arriére (5) du mandrin avec
une main. De l'autre main, ouvrez le porte-outil en tour-
nant la bague avant (4) dans le sens de la fleche jusqu'a
ce que l'accessoire puisse étre retiré.

- Retirez l'accessoire.

» N'ouvrez pas le mandrin en mettant en marche I'outil
électroportatif. Le foret pourrait étre éjecté, projeté en
I'air et causer des blessures.

Réduction des poussiéres

Evitez de travailler sans prendre de mesures visant a réduire
les émissions de poussiére. Si l'application le permet, utili-
sez l'outil électroportatif avec des accessoires réduisant les
émissions de poussiére et en plus un aspirateur.

Portez systématiquement un masque de protection respira-

toire. Respectez la réglementation en vigueur dans votre

pays concernant les matériaux concernés.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s'enflammer.

Critéres a satisfaire par I'aspirateur

Diameétre nominal recommandé mm 35
pour le flexible

Dépression requise” mbar >230
hPa >230

Débit d'air requis” I/s >36
m°/h >129,6

Efficacité de filtration recomman- Classe de filtra-

dée tion M?

A) Puissance au niveau du raccord d’aspiration de I'outil électro-
portatif

B) Selonlanorme CEI/EN 60335-2-69

Observez les indications figurant dans la notice de I'aspira-

teur. Cessez d'utiliser 'aspirateur en cas de dégradation des

performances de filtration. Trouvez et supprimez la cause.

Aspiration des poussiéres avec GDE 16Plus/GDE
68/GDE 12 (voir figure D)

Pour l'aspiration des poussiéres de béton et de matiéres mi-
nérales, le dispositif d'aspiration GDE 16Plus/GDE 68/GDE
12 est requis.

Ce systéme d’aspiration n’est concu ni pour les poussiéres
de bois, de métaux et de plastiques ni pour les poussiéres
nocives telles que I'amiante.

Fonctionnement

Mise en marche

Sélection d’un mode de fonctionnement

Sélectionnez le mode de fonctionnement voulu de loutil

électroportatif avec le sélecteur stop de rotation/de frappe

(14).

- Pour changer de mode de fonctionnement, appuyez sur le
bouton de déverrouillage (13) et tournez le sélecteur
stop de rotation/de frappe (14) dans la position voulue
jusqu’a ce qu'il s'enclenche.

Remarque : ne changez de mode de fonctionnement que

lorsque l'outil électroportatif est éteint ! Vous risqueriez

d’endommager l'outil électroportatif.

iv & Position pour perforer dans le béton et dans la
pierre naturelle
i T
it Position pour percer sans percussion dans le

& bois, le métal, la céramique ou les matiéres
[ ¥ plastiques ainsi que pour visser
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it Position Vario-Lock pour régler la position du

o3 burin
i ¥ Dans cette position, le sélecteur stop de rota-

tion/de frappe (14) ne s’enclenche pas.
i Position pour buriner
5

&

Sélection du sens de rotation (voir figure E)

Le sélecteur de sens de rotation (9) permet d'inverser le

sens de rotation de l'outil électroportatif. Cela n’est toutefois

pas possible lorsque 'on appuie sur I'interrupteur Marche/

Arrét (11).

» N’actionnez le sélecteur de sens de rotation (9) que
quand Poutil électroportatif est a 'arrét.

Sélectionnez toujours la rotation droite pour les travaux de

perforation, percage et burinage.

- Rotation droite : Pour percer et visser, poussez le sélec-
teur de sens de rotation (9) jusqu’en butée vers la
gauche.

- Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis et
des écrous, poussez le sélecteur de sens de rotation (9) a
fond vers la droite.

Mise en marche/arrét

- Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez
sur linterrupteur Marche/Arrét (11).

La LED (15) s’allume dés que l'interrupteur Marche/Arrét

(11) est enfoncé légerement ou complétement. Elle permet

d’éclairer la zone de travail dans les endroits sombres.

- Pour arréter l'outil électroportatif, relachez l'interrupteur
Marche/Arrét (11).

A basses températures, loutil électroportatif n'atteint sa

pleine puissance de percussion/capacité de frappe qu'au

bout d’un certain temps.

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe

Vous pouvez modifier en continu la vitesse de rotation/fré-
quence de frappe de l'outil électroportatif en jouant sur la
pression exercée sur l'interrupteur Marche/Arrét (11).
Une Iégére pression sur l'interrupteur Marche/Arrét (11)
produit une faible vitesse de rotation/fréquence de frappe.
Plus 'on exerce de pression, plus la vitesse de rotation/la
fréquence de frappe augmente.

Vous pouvez aussi régler la vitesse de rotation sur I'écran de
contrdle ou via I'application pour smartphone dédiée.

Changement de la position du burin (Vario-Lock)

Il est possible de bloquer le burin dans 36 positions. Ceci

permet de toujours travailler dans une position optimale.

- Insérez le burin dans le porte-outil.

- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (14) dans
la position « Vario-Lock ».

- Tournez le burin jusqu’a ce qu'il se trouve dans la position
souhaitée.
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- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (14) dans
la position « burinage ». Le porte-outil est alors bloqué.
~ Pour buriner, sélectionnez la rotation droite.

Instructions d’utilisation

Réglage de la profondeur de percage (voir figure F)

La butée de profondeur (18) permet de fixer la profondeur

de percage désirée X.

- Appuyez sur le bouton de réglage de butée de profondeur
(16) et insérez la butée de profondeur dans la poignée
auxiliaire (17).

Le striage de la butée de profondeur (18) doit étre orien-
té vers le bas.

Foret SDS plus : Introduisez le foret SDS plus jusqu’en bu-

tée dans le porte-outil (2). Le réglage de la profondeur de

percage risque sinon d’étre faussé si le foret SDS plus
bouge.

Débrayage de sécurité

» Dés que I'accessoire de travail se coince ou qu’il s’ac-
croche, ’entrainement de la broche est interrompu.
En raison des forces intervenant, tenez toujours Poutil
électroportatif fermement avec les deux mains et
ayez une position ferme.

» Sil'outil électroportatif est bloqué, éteignez-le et des-
serrez outil de travail. Lorsqu’on met I'appareil en
marche, 'outil de travail étant bloqué, il peut y avoir
de fortes réactions.

Dispositif d’arrét rapide (KickBack Control)

Le dispositif d'arrét rapide (KickBack Control)

améliore la maitrise de I'outil électroportatif et

kickeack | donc la sécurité d'utilisation par rapport aux

CONTROL J outils électroportatifs sans KickBack Control.

L’outil électroportatif s'arréte immédiatement
dés qu'il se met subitement, et de fagon imprévisible, a tour-
ner autour de I'axe du foret.

- Pour remettre en marche 'outil électroportatif, relachez
Iinterrupteur Marche/Arrét (11) et actionnez-le a nou-
veau.

L’activation du dispositif d’arrét rapide est signalée par le cli-

gnotement de I'éclairage (15) sur l'outil électroportatif.

Montage d'embouts de vissage (voir figure G)

» Positionnez Poutil électroportatif sur la vis/sur Pécrou
seulement lorsqu’il est a 'arrét. Un accessoire en rota-
tion risque de glisser.

Pour pouvoir utiliser des embouts de vissage, il y a besoin

d’'un porte-embout universel avec adaptateur SDS plus (19)

ou d'un porte-embout universel avec queue cylindrique ou

queue six pans (20).

Mise en place du porte-embout universel avec

adaptateur SDS plus

- Nettoyez I'extrémité de I'adaptateur SDS plus et graissez-
le légérement.
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- Introduisez le porte-embout universel (19) dans le porte-
outil en le tournant jusqu’a ce qu'il se verrouille automati-
quement.

- Vérifiez le bon verrouillage du porte-embout en tirant des-
sus.

- Insérez un embout de vissage dans le porte-embout uni-
versel (19). Choisissez 'embout de vissage qui corres-
pond exactement a 'empreinte de la téte de vis.

- Pour extraire le porte-embout universel (19), poussez la
bague de verrouillage vers 'arriére et retirez le porte-em-
bout universel du porte-outil.

Mise en place du porte-embout universel avec queue

cylindrique ou queue six pans

- Insérez le porte-embout universel avec queue cylindrique
ou queue six pans (20). Procédez pour cela comme pour
la mise en place d'un accessoire de travail (voir « Mise en
place d’un accessoire de travail (voir figure C1) »,

Page 18).

- Veérifiez le bon verrouillage du porte-embout universel
(20) en tirant dessus.

- Insérez un embout de vissage dans le porte-embout uni-
versel (20). Choisissez 'embout de vissage qui corres-
pond exactement a 'empreinte de la téte de vis.

- Pour retirer le porte-embout universel (20), procédez
pour cela comme pour le retrait d'un accessoire de travail
(voir « Retrait d’'un accessoire de travail (voir figure C2) »,
Page 18).

Fixation de la sécurité antichute (voir figure H)
Remarque : Pour protéger ['outil électroportatif contre un
risque de chute, utilisez un moyen de sécurité

antichute (22) approprié. Respectez impérativement la zone

de fixation admissible (21) sur l'outil électroportatif.

Utilisez de préférence comme sécurité antichute une sangle

ou longe fixée avec un anneau ou bien une sécurité antichute

avec absorbeur d’énergie.

Pour la fixation de la sécurité antichute (22), observez a tout

prix les indications de cette notice d'utilisation.

» Fixez I'autre extrémité de la sécurité antichute a une
structure stable (p. ex. batiment ou échafaudage) et
jamais a un vétement ou a votre poignet.

La sécurité antichute doit offrir une bonne liberté de
mouvement et ne doit étre fixée qu’a un point d’an-
crage fixe (23) et au niveau de la zone de fixation
admissible (21) de Poutil électroportatif.
Sélectionnez le point d’ancrage fixe (23) de fagon a ce
qu’en cas de chute I'outil électroportatif soit retenu
par la sécurité antichute sans s’enrouler autour de
I'utilisateur et sans le mettre en danger ou risquer de
le blesser.

N’utilisez jamais la sécurité antichute quand le dispo-
sitif d’aspiration GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12 est
monté sur Poutil électroportatif.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez systématiquement la batterie avant toute in-
tervention sur I'outil électroportatif (maintenance,
changement d’accessoire, etc.). Il y a sinon risque de
blessure si vous appuyez par mégarde sur l'interrupteur
Marche/Arrét.

» Toujours tenir propres I'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

» Remplacez immédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommageé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

- Nettoyez le porte-outil apres chaque utilisation.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Maroc

Tel.: +212529314327

Vous trouverez le lien vers les conditions de garantie et les
adresses du service apres-vente a la derniére page.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que leurs acces-
soires et emballages doivent étre rapportés dans un centre
de recyclage respectueux de I'environnement.

Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménagéres !

Portugués

Instrucoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

[N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucdes, ilustracdes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.
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0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicagoes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

>

>

Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.
Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccao € possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca elétrica

>

Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

>

>

Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protecgdo contra po, sapatos de seguranga
antiderrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

Evitar uma colocacdo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagoes
inesperadas.

Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
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pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagao de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢ao descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccao de segundo.

Utilizacdo e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar aferramenta eléctrica e os acessérios com
cuidado. Controlar se as partes moéveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessérios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrugdes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias ndo permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Bosch Power Tools

1609 92AH4Y[(29.04.2026)



22 | Portugués

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tambhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Nao use um acumulador ou uma ferramenta danificada
ou modificada. Os acumuladores danificados ou
modificados exibem um comportamento imprevisivel
podendo causar incéndio, explosao ou risco de lesao.

» Nao exponha o acumulador ou a ferramenta ao fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue o acumulador ou a ferramenta fora da faixa
de temperatura especificada no manual de instrucoes.
Carregar indevidamente ou em temperaturas fora da faixa
especificada pode danificar o acumulador e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

» Nunca tente reparar acumuladores danificados. A
reparagdo de acumuladores deve ser realizada apenas
pelo fabricante ou agentes de assisténcia autorizados.

Instrucdes de seguranca para martelos

Instrucdes de seguranca para todas as operagdes

» Use protetores auditivos. A exposicao ao ruido pode
provocar a perda da audicdo.

» Use o(s) punho(s) auxiliar(es), caso seja(m)
fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controlo
pode resultar em ferimentos pessoais.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacio onde
acessorios de corte ou os parafusos possam entrar em
contacto com cabos escondidos. Se o0 acessorio de

corte e os parafusos entrarem em contacto com um fio
"sob tensao", as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica ficam "sob tensao" e podem produzir um choque
elétrico.

Instrucées de seguranca ao usar brocas longas com

martelos perfuradores

» Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a
ponta da broca em contacto com a peca de trabalho. A
velocidades mais altas, a broca pode dobrar-se ao rodar
livremente sem entrar em contacto com a pega de
trabalho, causando ferimento pessoal.

» Aplique pressao apenas em linha diretacom a brocae
nao aplique pressao excessiva. As brocas podem
dobrar-se, causando rutura ou perda de controlo, ou
mesmo ferimento pessoal.

Instrucoes de seguranca adicionais

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicacao pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Em caso de danos e de utilizagcao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratorias.

» Nao altere nem abra o acumulador. Ha perigo de haver
um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

Proteja a bateria contra calor,

p. ex. também contra uma

permanente radiacao solar,

fogo, sujidade, agua e

humidade. Ha risco de explosao

ou de um curto-circuito.

» Logo a seguir a operacao nao toque nos acessorios ou
em pecas da carcaca adjacentes. Estes podem ficar
muito quentes durante a operagao e causar queimaduras.

» 0 acessorio pode bloquear durante a perfuracéo.
Durante o trabalho, providencie uma estabilidade
segura e segure o aparelho com as duas maos. Caso
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contrario podera perder o controlo sobre a ferramenta
elétrica.

» Tenha cuidado nos trabalhos de demolicdo com o
cinzel. Fragmentos do material de demoli¢do podem ferir
pessoas a volta ou a propria pessoa.

» Durante o funcionamento, nao direcione a ferramenta
elétrica para pessoas que se encontrem por perto. A
ferramenta de trabalho pode ser projetada e causar
ferimentos graves.

» Use sempre um capacete de protecao e uns éculos de
protecio ou uma protecéo facial. Oculos comuns ou
6culos de sol ndo sdo 6culos de protecao.

» Antes da operacio, verifique a ferramenta de trabalho
quanto ao assento fixo e seguro.

» Certifique-se de que esta numa posicao segura.
Assegure-se de que ndo se encontra ninguém por
baixo de si, se usar a ferramenta elétrica num local de
utilizacdo mais elevado, p. ex. num escadote.

» Nao abra nem feche a bucha ligando a ferramenta
elétrica. A broca pode ser projetada, existe perigo de
ferimentos.

» Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com
as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica é conduzida com maior seguranca
com ambas as maos.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica é destinada para furar com martelo em
betao, tijolos e pedras, assim como para cinzelar. Também é
apropriada para furar sem impacto em madeira, metal,
ceramica e plastico. As ferramentas elétricas com regulacao
eletronica e rotacao a direita/esquerda também sao
apropriadas para aparafusar.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Bucha One Chuck

2) Encabadouro da ferramenta One Chuck
3) Capa de protecdo contra po

(4) Bucha dianteira

(5) Bucha traseira

(6) Amortecimento das vibragdes

(N Encaixe para lago de suspensao
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(8) Tecla de desbloqueio da bateria”

9) Comutador do sentido de rotacao

(10)  Punho (superficie do punho isolada)

(11)  Interruptor de ligar/desligar

(12)  Bateria®

(13)  Teclade desbloqueio para interruptor de bloqueio
de rotacao/impacto

(14)  Interruptor de bloqueio de rotagao/impacto

(15)  Luzdetrabalho

(16)  Tecla para ajuste do batente de profundidade

(17)  Punho adicional (superficie do punho isolada)

(18)  Batente de profundidade

(19)  Porta-bits universal com adaptador SDS plus®

(20)  Porta-bits universal com encabadouro cilindrico
ou encabadouro sextavado”

(21)  Areade fixacdo do equipamento de protecio
contra queda na ferramenta elétrica
(22)  Equipamento de protecio contra queda”

(23)  Ponto de ancoragem fixo do equipamento de
protecao contra queda”
a) Este acessério nio pertence ao volume de fornecimento.

b) Este acessorio ndo pertence ao volume de fornecimento,
nem ao programa de acessorios Bosch.

Dados técnicos

Martelo perfurador sem fio GBH 18V-22 X

Numero de produto 3611J241..
Tensao nominal V= 18
Rotacdes nominais”
- Rotacdo adireita r.p.m. 0-1050
- Rotacdo a esquerda r.p.m. 0-1050
N.© de impactos” i.p.m. 0-4675
Encabadouro - SDSplus

- Cilindrico

- Sextavado
Amplitude de aperto da mm 6-10
bucha com encabadouros
cilindricos
@ max. de perfuracao
- Betdo mm 0-22
- Aco mm 13
- Madeira mm 26
Peso” kg 2,6
Temperatura ambiente “C 0..+35
recomendada durante o
carregamento
Temperatura ambiente °C -20...+50
admissivel em

Bosch Power Tools
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Martelo perfurador sem fio GBH 18V-22 X

funcionamento® e durante o
armazenamento

Baterias compativeis

GBA18V...
GBA 18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...

ProCORE18V...
> 4,0 Ah
EXPERT18V...

GAL18...

GAL 18...

GAL 36...
GAL12v/18..
GAL 12V/18...
GAX 18...
EXAL18...

Baterias recomendadas para
poténcia maxima

Carregadores recomendados

A) Medido a 20-25 °C com bateria GBA 18V 4.0Ah

B) Com punho adicional (17), sem bateria (encontra o peso da
bateria em www.bosch-professional.com)

C) poténcia limitada perante temperaturas < 0°C
Dados técnicos averiguados com o acumulador fornecido.

Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a
condigdes de aplicagao e do meio ambiente. Para mais informagdes
consulte www.bosch-professional.com/wac.

Bateria

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma
bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sdo apropriados para 0s
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Para retirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desbloqueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver

dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
umamola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
ou s> para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, nao se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...| GBA18V...

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

W

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%

Detecao de risco de defeito na bateria

EXPERT18V... | EXBA18V...

Os LEDs dos indicadores do nivel de carga da bateria podem

indicar o risco para um defeito na bateria, para além do nivel

de carga da bateria.

Para ativar a fungao, mantenha a tecla para o indicador do

nivel de carga s premida durante 3 segundos. A andlise da

bateria é sinalizada por uma luz continua do indicador do

nivel de carga da bateria. O resultado ¢ exibido no indicador

do nivel de carga da bateria.

1 LED: a bateria tem um elevado risco de
defeito. A poténcia e a autonomia podem ser

logo minimizadas. E recomendado substituir a bateria.
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5 LEDs: a bateria estd em bom estado com um
risco baixo de defeito.

Ter em atencao: a estimativa do risco de defeito na bateria

funciona em dois niveis e oferece uma avaliagao simplificada

do estado. A bateria é avaliada como estando em bom

estado ou apresenta um elevado risco de defeito. Nao é

indicada nenhuma percentagem do estado da bateria.

Indicacdes sobre 0 manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e agua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automdvel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicacdes sobre a eliminacao de forma
ecologica.

Montagem

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Punho adicional

» Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (17).

» Certifique-se de que o punho adicional esta sempre
bem apertado. Caso contrario podera perder o controlo
sobre a ferramenta durante o trabalho.

Virar o punho adicional (ver figura A)

Pode virar o punho adicional (17) a sua vontade, para obter

uma posicdo de trabalho segura e sem fadiga.

- Rode a peca do punho do punho adicional (17) paraa
esquerda e vire o punho adicional (17) para a posi¢ao
desejada. A seguir, volte a apertar a pega de punho
inferior do punho adicional (17) para a direita.

Observe que a cinta de aperto do punho adicional esteja
naranhura prevista para tal, que se encontra na carcaca
da ferramenta.

Troca de ferramenta
Com a bucha pode utilizar acessorios SDS plus,
@ acessorios cilindricos e sextavados de forma
simples e confortavel sem utilizar ferramentas
ONE CHUCK} adicionais ou trocar a bucha.
A capa de protecao contra pd (3) evita consideravelmente
que penetre pd de perfuragdo no encabadouro durante o

funcionamento. Ao introduzir a ferramenta, certifique-se de
que a capa de protecao contra po (3) nao ¢ danificada.
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» Uma capa de protecao contra po6 danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

Troca de ferramenta (SDS plus)

Inserir o acessério SDS plus (ver figuras B1-B2)

- Segure a bucha traseira (5) da bucha com uma mao. Com
aoutra mao, abra o encabadouro da ferramenta rodando
totalmente a bucha dianteira (4).

- Limpe a haste de encaixe do acessério SDS plus e
lubrifique ligeiramente.

- Introduza o acessorio SDS plus no encabadouro da
ferramenta, girando até travar-se automaticamente.

- Verifique o blogueio puxando a ferramenta.

0 acessorio SDS plus pode ser movida liviemente

condicionada pelo sistema. Por causa disso, ocorre um

desvio de rotagao em vazio. Isto nao tem qualquer influéncia
na precisao do furo, uma vez que a broca se autocentra ao
furar.

Retirar o acessorio SDS plus (ver figura B3)

- Empurre a bucha traseira (5) para tras e retire o
acessorio SDS plus.

Troca de ferramenta (encabadouro cilindrico,

sextavado)

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura C1)

Nota: ndo use ferramentas sem SDS plus para furar com

martelo ou cinzelar! As ferramentas sem SDS plus e as

respetivas buchas sao danificadas ao furar com martelo e a

cinzelar.

Nota: so utilize ferramentas com encabadouro cilindrico ou

encabadouro sextavado no modo de operagao Perfurar.

» Nao feche a bucha ligando a ferramenta elétrica . A
broca pode ser projetada, existe perigo de ferimentos.

Nota: utilize exclusivamente ferramentas de trabalho com

encabadouro cilindrico ou encabadouro sextavado com um

diametro de encabadouro de 6 a 10 mm.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotagao/impacto (14)
para a posi¢ao "Furar".

- Segure a bucha traseira (5) da bucha com uma mao. Com
aoutra mao, abra o encabadouro da ferramenta rodando
abucha dianteira (4) até ser possivel introduzir a
ferramenta de trabalho.

- Insira a ferramenta de trabalho cilindrica ou sextavada na
bucha.

- Segure a buchatraseira (5) com uma mao e rode com
forca a bucha dianteira (4) com a outra mao no sentido
da seta, até se ouvir claramente um clique.

- Puxar aferramenta para verificar se esta firme.

S¢ insira a ferramenta de trabalho quando a ferramenta

elétrica estiver desligada.

Retirar a ferramenta de trabalho (ver figura C2)

- Segure a bucha traseira (5) da bucha com uma mao. Com
aoutra mao, abra o encabadouro da ferramenta rodando
a bucha dianteira (4) no sentido da seta, até ser possivel
retirar a ferramenta de trabalho.

- Retire a ferramenta de trabalho.

Bosch Power Tools
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» Nao abra a bucha ligando a ferramenta elétrica. A
broca pode ser projetada, existe perigo de ferimentos.

Reducao do pé

Evite trabalhar sem medidas de redugdo do p6. Consoante a

aplicacdo, a ferramenta elétrica pode ser combinada com

um acessorio redutor de pd e um aspirador.

Utilize sempre protecao respiratéria adequada. Observe as

diretivas para os materiais a serem processados, vigentes no

seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. P6s
podem entrar levemente em ignicao.

Requisitos relativos ao aspirador

Diametro nominal recomendadoda ~ mm 35
mangueira

Vécuo necessario” mbar >230

hPa >230

Taxa de fluxo necesséria" I/s > 36

m’/h >129,6

Eficiéncia de filtro recomendada Classe de

p6 M®

A) Valor de poténcia na ligagao do aspirador da ferramenta elétrica
B) Conforme IEC/EN 60335-2-69

Observe 0 manual do aspirador. Se a poténcia de aspiragao
diminuir, pare de trabalhar e elimine a causa.

Aspiracdo de p6 com GDE 16Plus/GDE 68/GDE
12 (ver figura D)

Para a aspiracao de pd de betao e pedra é necessario o
dispositivo de aspiracao GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12.
Para p6 de madeira, metal e plastico, assim como pd
prejudicial a satde (p. ex. amianto) nao é adequado este
sistema de aspiracao.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Ajustar o modo de operacio

Com o interruptor de bloqueio de rotagdo/impacto (14)

seleciona 0 modo de operacdo da ferramenta elétrica.

- Paramudar o modo de operagao pressione a tecla de
desbloqueio (13) e rode o interruptor de blogueio de
rotacao/impacto (14) para a posicao desejada, até ele
engatar de forma audivel.

Nota: mude 0 modo de operacgéo apenas com a ferramenta

elétrica desligada! Caso contrario a ferramenta elétrica pode

ficar danificada.

iT Posicao para furar com martelo em betéo ou

¥ ed
pedra
)

iT Posicao para furar sem impacto em madeira,

o) . o
U metal, ceramica e plastico, bem como para
i ¥ aparafusar

it Posicao Vario-Lock para ajustar a posicao de

<
cinzelamento
i ¥ Nesta posicdo o interruptor de blogueio de

rotacao/impacto (14) nao engata.
< Posicédo para Cinzelar

Ajustar o sentido de rotacio (ver figura E)

Com o comutador de sentido de rotacao (9) é possivel

alterar o sentido de rotacao da ferramenta elétrica. Com o

interruptor de ligar/desligar pressionado (11) isto, no

entanto, ndo é possivel.

» Acione o comutador do sentido de rotagdo (9) apenas
com a ferramenta elétrica parada.

Ajuste o sentido de rotacdo para furar com martelo, furar e

cinzelar sempre na rotacao a direita.

- Rotacdo a direita: Para furar e apertar parafusos prima o
comutador do sentido de rotacdo (9) completamente
paraa esquerda.

- Rotacao a esquerda: Para soltar ou retirar os parafusos e
porcas pressione o comutador do sentido de rotagéo (9)
para a direita até ao batente.

Ligar/desligar

- Para ligar a ferramenta elétrica, prima o interruptor de
ligar/desligar (11).

Aluz de trabalho (15) acende-se com o interruptor de ligar/

desligar (11) completamente ou ligeiramente premido e

permite iluminar o local de trabalho em caso de condigoes

iluminagdo desfavoraveis.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, liberte o interruptor
de ligar/desligar (11).

No caso de temperaturas baixas, a ferramenta elétrica sd

atinge o seu poder de martelar/impacto completo apds

algum tempo.

Ajustar o niimero de rotacées/impactos

Pode regular o nimero de rotagdes/impactos da ferramenta
elétrica ligada de forma continua, consoante a pressao que
faz no interruptor de ligar/desligar (11).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar (11)
proporciona um niimero de rotagoes/impactos baixo.
Aumentando a presséo, é aumentado o n.° de rotagoes/
impactos.

Também pode regular o nimero de rotacdes na interface de
utilizador ou através da aplicacao para smartphone.

Alterar a posicdo do cinzel (Vario-Lock)

Pode fixar o cinzel em 36 posi¢des. Desta forma pode

escolher a melhor posicao de trabalho para si.

- Introduzir o cinzel no encabadouro.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotagdo/impacto (14)
para a posi¢do "Vario-Lock".

- Rode a ferramenta de trabalho para a posicéo do cinzel
desejada.
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- Rode o interruptor de bloqueio de rotagao/impacto (14)
para a posicdo "Cinzelar". Desta forma o encabadouro
fica bloqueado.

- Paracinzelar, o sentido de rotagdo deve ser colocado na
rotacdo a direita.

Instrucdes de trabalho

Ajustar a profundidade de perfuracao (ver figura F)
Com o batente de profundidade (18) é possivel determinar
a profundidade de perfuracao X desejada.
- Pressione a tecla para o ajuste do batente de
profundidade (16) e coloque o batente de profundidade
no punho adicional (17).
As estrias no batente de profundidade (18) tém de ficar
viradas para baixo.
Acessorio SDS plus: empurre 0 acessério SDS plus até ao
batente no encabadouro da ferramenta (2). Caso contrario,
amobilidade da ferramenta SDS plus pode causar o ajuste
errado da profundidade de perfuracao.

Acoplamento de sobrecarga

» Se o acessdrio emperrar ou pender, a forca motriz do
veio da broca é interrompida. Devido as forcas que se
formam, segure sempre a ferramenta elétrica bem
com as duas maos e coloque-se sobre uma base
estavel.

» Desligue a ferramenta elétrica e solte o acessério se a
ferramenta elétrica encravar. Ao ligar o aparelho com
uma broca bloqueada séo produzidos altos momentos
de reacdo.

Desligamento rapido (KickBack Control)
0 desligamento rapido (KickBack Control)
oferece um melhor controlo sobre a ferramenta
elétrica e aumenta assim a protecao do
utilizador comparativamente a ferramentas
elétricas sem KickBack Control. Em caso de
uma rotagao repentina e imprevista da ferramenta elétrica
sobre o eixo de perfuracao, a ferramenta elétrica desliga-se.
- Paravoltar a colocar em funcionamento solte o
interruptor de ligar/desligar (11) e volte a aciona-lo.
Um desligamento rapido ¢ indicado através do piscar da luz
de trabalho (15) na ferramenta elétrica.

KICKBACK
CONTROL

Introduzir as pontas de aparafusar (ver figura G)

» Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta elétrica. A perda de controle sobre a
ferramenta elétrica pode levar a lesoes.

Para a utilizagao de pontas de aparafusar necessita de um

porta-bits universal com adaptador SDS plus (19) ou de um

porta-bits universal com encabadouro cilindrico ou

encabadouro sextavado (20).

Colocar o porta-bits universal com adaptador SDS plus
- Limpe a haste de encaixe do adaptador e lubrifique
levemente.
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- Introduza o porta-bits universal (19) girando no
encabadouro da ferramenta até que seja bloqueado
automaticamente.

- Verifique o bloqueio puxando o porta-bits universal.

- Cologque uma ponta de aparafusar no porta-bits universal
(19). So utilize pontas de aparafusar apropriadas para o
cabecote de aparafusamento.

- Pararetirar o porta-bits universal (19) empurre a bucha
de travamento para tras e retire o porta-bits universal do
encabadouro da ferramenta.

Colocar o porta-bits universal com encabadouro

cilindrico ou encabadouro sextavado

- Cologue o porta-bits universal com encabadouro
cilindrico ou encabadouro sextavado (20). Efetue o
processo tal como na colocagao do acessorio (ver
"Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura C1)",
Pagina 25).

- Verifique o blogueio puxando o porta-bits universal (20).

- Coloque uma ponta de aparafusar no porta-bits universal
(20). So utilize pontas de aparafusar apropriadas para o
cabecote de aparafusamento.

- Pararetirar o porta-bits universal (20) proceda como na
remocao do acessorio (ver "Retirar a ferramenta de
trabalho (ver figura C2)", Pagina 25).

Fixar o dispositivo de protecao contra queda (ver

figuraH)

Nota: Para proteger a ferramenta elétrica contra queda,

deve ser utilizado um dispositivo de protecdo contra

queda (22) adequado ao peso do sistema. Observe
impreterivelmente a area de fixacao permitida (21) na
ferramenta elétrica.

Como dispositivo de protecdo contra queda, utilize de

preferéncia uma linga fixa com né de ancoragem ou um

dispositivo de protecao contra queda com amortecedor de
choques.

Para a fixagao do dispositivo de protecdo contra queda (22)

respeite impreterivelmente as respetivas instrucoes de

utilizagao.

» E imperativo que fixe o lado oposto do dispositivo de
protecdo contra queda a uma estrutura estavel (p. ex.
edificios ou armacao) e nunca ao proprio utilizador.
0 dispositivo de protecao contra queda tem de se
mover livremente e s6 pode estar fixado ao ponto de
ancoragem fixo (23) e na area de fixacdo (21)
permitida na ferramenta elétrica.

Selecione o ponto de ancoragem fixo (23) de formaa
que, em caso de queda, a ferramenta elétrica possa
cair livremente no sistema de protecao contra queda
sem enrolar ou colocar o utilizador em perigo.

Nunca utilize o dispositivo de protecao contra queda
na ferramenta elétrica com a aspiracao de p6 GDE
16Plus/GDE 68/GDE 12 montada.

Bosch Power Tools

1609 92AH4Y[(29.04.2026)



.

28| H1xx

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Hd perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

» Uma capa de protecao contra po6 danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

- Limpar o encabadouro depois de cada utilizagdo.

Servico pos-venda e aconselhamento

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Na ultima pagina encontra o link para os nossos enderecos
de assisténcia técnica e para as condigdes da garantia.
Indique para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Eliminacao
As ferramentas elétricas, as baterias, 0s acessorios e as

embalagens devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica
de matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

3¢

ReEME

HNTREARSES

Nk | PR TRIBRIAER
== LEE, WA, ETRTME.

gé,ﬂﬁb{?ﬁﬁﬁhﬁﬁﬁ’a‘%iﬂﬁi BNH/HFE

REMFEENRALUFERN.
ELEPMAEBHNIA ZETBRED (F%) B
T ASEMIRG (LX) BEiTA,

IR S

> REFLEGHEEMAR. RELNRBENZHhS
31 REH,

> REEZRIE, NESNREG. SERBLHN
WETREBRNIE., BHTEFENAERSR
LS,

> RFETAN, ZRILEMFNE. TENHAR
EhSERKEN TERUTH,

BERS

> B TRESAASEERR. BTRENEMS
NikFthk, FEMABRTRTREEREMRE
BdEk, REBRABATAE ARG KR
ElioR

> BEAERMENRE, MEE. SRRATK
. MRREFEMERESIEME SN,

> ARRBHTARZIERPRARIFESR, Kit
NEHTEBIEMBERE,

> RERARE. ETERREMES. MBI
iR Ak, ERETEAR. W, SHa%
BEHEHE. SRRESHRESIGME T XL,

> YEFSMERBIHITAN, ERASSFMERRN
ERLE, EAFIMERRBLRIEREEXE,

> MRTEEREMROTEPIRFRHTA, &
ERAHEARIRERKE (RCD) RiFHIEIR.
RCDRYER FIFER R R MBS

AGRE

> RIGER, YiRFEzTRMNXERMNERNRE
FRIGEE, YIRBERE, RERDY. BER
SR RER, TERFRHNTR. EHRIEBRH
TEANBEENRBZRSB=EASHE.

> ERAMABFERE. RAMEFBRE. B
B, BNEHFATERBLEEE. HERe
B, T2l WHMFSFEREERRDASHE.

> BilEEsNEDD, FEEREFEN/HEME, FEs
W TREARERF RO TRETME, FERERF
X EETASFXLTEHANEEZSHE
F,

> EEHNTREEZH, EREMFETHARLRIR
F. ZBREENTERESH LORFHARS
SBASMHE.

> FARIEHHR. HAERILRE TS ETE.
RHEETETIMER T REEFtIEFIERM T A,

> BREY, FEFERRBRMEMHR. ILIRE
KRMRMZESHE . MR MK
RAEESENGHE 4.

> MRBHT SHE. FLREERANKE, B
MEREERTFAERATY. FASERETE
GRS =EIF SN

> AER AR A~ ERREMMENE
I, BAIENREEN, ENHEORIENERRE
R E GBI ENGE.

B TRERANEESEM]

> FEMBERBHIR, REASEAGENR
HIR, ERAENERBHEERITAIBHIIA
REMIEEEN. EX2.

1609 92AH4Y|(29.04.2026)

Bosch Power Tools

T


https://www.bosch.com.br/contato/

.

> MRFRFREZBERXUTEIR, WAREEAZR
IR, TEEEIFRRIEFNENTEZRR
BB IHITIERE,

> EHTEMBET. ERMEREFRHITIAZ
B, SFMBIRERESESSA/SRETaEEE (0
AIFE) . IMPPENT 2EERE T BT
BEBINETIRIXE.

> BRAETHANENTAEFEILERRERZ
S, FEFAFARABRNTAMAT FXLR
AEIABRERM IR, ByTREEREEINE
REF 2R,

> @R TARENAG. REEHPHETEE
B F{E, RETHRREANZMEH TR
BITHEMRR. MFRF, HEEAIMSEF
;E.?]Iin WS EYEREF T RNBHNTES

> REFHITIEEFTESE, 4HiF RIFEEI]
HITIRTIER S FEMAR BIEH,

> RRERRAL, HEEELFAENZHITHE
WREFBRH TR, HHRNTIRHATILE. K8
NIERATHRESERAENFIRFETESSE
AA P

> REFANEBERRETER. B8, TELEH
fE. EEYERT, ERNFRTERIEER
2N TEANEH,

B TRERANEESEM]

> RERE-EMENTBRETE. KEATEMN
BB AE At BN TS RER
N fEbi,

> NEREKAETRAENEMNEHMIA. FAEMMS
MBI RTBER T £ ENE NERL.

> YBEFAN, BRTEEEMSEYE, fiW
EfigEt. #Eh, AR, fTF. RITRHEMNEE
ik, UpTRhE—inE 5 —inERE, Btk
ERRRIR T RER SR B N,

> EBRARHT, RETTRESMEMARREY; &
@M. WRBIMEBRE, AR NR
RSHE T IRES, BRI RETHR, Mt
W tH AR IR PTRE S R A B TR ERR S

> FEERBFRRFIEEARTH, R
BT R EAARTREEMTETNER, S5
BN BIFRGE,

> FEFENERETANEREP. BHERE
FAHETF130 CCHISR T PIRESBURKE.

> BFRIEREARA, SENARTATEHNTFE
BHIRATAENREEE. HiRTRIRES
%ﬂ%%%ﬁﬂ%ﬁﬁ%%ﬂ#ﬁ%éwwm
Wo

HEAS

> AELEBARERERNEHEEBIHITA.
XRRIEFTEERN B TANR S,

> RTEABRIFHEME, BMEMNERETZ
HERNAEERSZEHEITHRE.

3|29
ERTARSLES
FERENR2RA
> RBEE, REAREPRSBTNERMG.

> ERHBIFM(NREIR—RIRH), K=
FRESSHASHE,

> Z U FERSHIFR ¢F SR B FTRE R R R RO A 4T
BRAEM, ROET SR ERIBR BRI IR, 44
M iEpR R SRS ERN TANRES
BE R F AR ERFEME.

EAE O K SR R 2 3088

> SRR DUEE B 45K RIS S T AR 45T
ERBIEE T, AR A VFEE K TR T AFOTS
SR B miE H AT AR SHE.

> RSB M S, B RS AR E
5. WP SRR L S5 S
5.

HftRems

> EASENINEENERRANGS, REHY
WA EMIREIE, ERELTRESRAR
TiLREE R, P T RATE S S REE,
RAERAT T 2SBUMRE.

> BHEHTATLBEETEBHTNE N2
FHTERIAE TRk, Mo EIARS
B IA,

> BRFTH, ERETEEREEHEETA,
ALRFHETHEEE,

> MR ASHRF R E KRR A, TaE
HRAHRHEERN. TREMTERMEN
Wi, THEOFOARSESE, NREHE
ERFELAD LRE, ET2RMERE,

> DIEEHT AR, FAEREE.

> 517, BUTISREMBRINERTESRIF
R, A AT RS, B .

> (EEBEEM R EATE R, XA B

BRBERLTE,

— REZREEESER (6
: D?/// AP RET) . AE.
= 5. AMESHEE, 5
maxs0C RIERIE R,

> UINEEMRET R IR T KB BHFTEE
. EIIFREEETHEERFRA, NMSEE
NI,

> TETNNKAESERILNFE. HBRERHER
g?gﬁ%ﬂlﬁo SR gEREN B TR
e,

> SERESKHTIRETERESUAVD, MIRFER
B g R EsmE AR ARKIEEC,

> IZEETHERBEI TANEMENA. T
TIRFIRER R, MMER™EHE.

> SUMBRLENFEARRE=E. —RIRFEN
KIAEAEFIFEE.

> ETHHRETATIXETFEERE.

Bosch Power Tools

1609 92AH4Y[(29.04.2026)

T



.

30|

> FRZERCHSIMNERTRS, E5LER
B TAMN (EbaBFL) , HBETEZA.

> IMETEEBH TERITARXASER K.
KAIREREH, BRHAAIER,

> TENEERANFREGHIAFHRLR. &
FWF T eEBieEMIRFRMNT A,

et RE R AR

FHAEMEREMENETR. T8RN
TEEMRAFRESHEBET. A/

EHE,

EERAERRBBIT RIS HET.
BERAEER
FEMIAFNEREL. &, MakE#TE
i, MEtEST BRASHITIE. ZMES
AN, £E. BMIEH E#TThESL,. A
fz%ﬁ%%ﬂE&%m%mﬂﬂIEm%%ﬁ%
Rz,

EE ALY

VRSB T REFEE EMRS—5.
(1)  One Chuckidisesk

(2) One ChuckIE%k

(3) MLE

(4) ®HIES

B) FEH

(6) RERE

(7) FRTWEMH

(8) FEHEEMMNMAYIREY

(9) [EFEF*

(10) FH (LZIEWR)

(11) BEFX

(12) FEEEEMY

(13) &/ EMELEFXIEDIRE

(14) AE/EMELEFX

(15) TEXT

(16) ZFRERBETH#

(17) HWEIFW (LEIER)

(18) PRR=:

(19) #SDS plustZkiRt@BANLER?
(20) HHEEHEWRI N AREAMLES
(21) HBHIEFMBHREREREE XIS
(22) BHEREEEBY

(23) MEREEBENEE LR

a) ZMHEHFRESEEFNHREEESP.

b) ZMEHTESEREHRTTEEME MRS,

BER#E
T 4R L £ GBH 18V-22 X
M@ 3611J241..
KE B E Rig= 18
K 7E Y
- 1F%% 55 0-1050
- k¥ /5% 0-1050
HEREN /0% 0-4675
THE*EL - SDS plus
- B
- NAK
BN k R EEE =X 6-10
RAMILER
- BE+ 2K 0-22
- 2 13
- A# =K 26
58% N 2.6
THENEBYNIMERE BKE 0E+35
TERFIERE RIFNT SKE -20ZF+50
HRES
REARFTEB B GBA18V...
GBA18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
HENRREINENTSE ProCORE18V... >
st 4.0R 3/t
EXPERT18V...
HENTTEBER GAL18...
GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12V/18...
GAX 18...
EXAL18...
A) 7E20-251R EKER& M T 75 HtHGBA 18V 4.0Ah

ng

BWBIFR(17), TAFTEBM GcHENEREFEE
www.bosch-professional.com)

C) RE<OEREMINEZR

155 P Y5 A9 7 BB BB St P U 1S I BR B dB
BETERTE~RMmF , HASINANKRR420,
FZERES Rwww.bosch-professional.com/wacs

F it

Boschtb & T A BMTARBH T, 1
AIZERE FEE EH T BN ENESaS
RE M,

B

1609 92AH4Y|(29.04.2026)

Bosch Power Tools

T


https://www.bosch-professional.com/
https://www.bosch-professional.com/wac/

.

AFEBBMTR

> BREMEZRSHPIHATESE. IAXL
BB TEATAENTE LHEETH,

R ETEMEHE, ST IBBmERE

AR 7EE, BEFERENTAZH, 4R

SE 78 R 7 B Bt 1 FB IR 7 P B A T EE,

RFEFTHEM
RIIFRAITE R RN, HEBRA.,
EX HH 75 R A St

T T B EM, NSRERGIRE, REKRDE
B, EEIEPEILIERN.
FTERBMEENEMEIE, BERNIVOEEIT R
FEHARRBIRE, FTEEMtASMYREpieR
Tk, ABRFBEMTREBNTAES, MR
BEEEEHMVE L.

FTHBMEBEERTRAT

2R HIEEMIEBRBMESIYEEBERTT.
It FL BBt BB B FE TRATRYLR & LEDAT /R 78 FE B sth Y
HE, ETR2RE, REEBEMNTEFIROE
FeEEERIEE,
REFREBEBIETTIREON™, KERITHE
2, A FETE R BB T AR ME,
MEREFTEBEERTIIEBESELEDITRE,
N7 BAFE B BRI, MFUHITE R,
FEEEMEEGBA 18V... | GBA18V...

&  [== |

LED BE
3IMFITKR 60-100 %
2NEFIT RS 30-60 %
1MNRTKS 5-30 %
TNERATINGER 0-5 %

FEE A ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V... | CORE18V...

W

LED BE
SNEKT KSR 80-100 %
AINFITRR 60-80 %
3IMFITKR 40-60 %
2NEFKTK= 20-40 %
1MNRTKS 5-20 %
TNERATINGER 0-5 %

|31
7t HB Rt R R RS iR B

EXPERT18V... | EXBA18V...

ST BB SR TRAILEDR T AJ LB /R Bt

MEZIN, BAIERTEE BRI,

MEHERIZINEE, REBERTIREINH, 7T

A /T B Y 78 FR St BB B YR KT IS & 3k

BR, ERUFTHBEMBERETIETR,

1/°LED: ZEEMARIFXRE S,
RINGITH B TTREE LMK, BiNFEiR

FEER AR,

5/NLED: FEHEHEMATF RIFRE, HF
XU ERAE.

EER: FTEEMBIRNKITHETIEE D MLETT,

REEBNRSTFN, TEEBZAFTFN RS

R, E4MEEERSMBRIANKG, 2Rt

RSB L,

Sn{eT IE Bt 68 A SE R ARt

RipFEERE, BRBSAKDBA,

FE B AEFIE-20 °CE50 °CHIFEEH, B
RIS R T BB,
TERIEARR, FEMELRNEREETSE
A S L.

FEBEINR I B EMOEANERERAEE, (K7
BEHBEIRIF, AABRMTEEM,
EEBAXERLBHME.

RE

> M TERTEMEE (LR, ERNA
Z) ARG EEEMEN TREPERE. B5ME
FEREFXAESENRNSE.

HENFAA

> BEBI TANSVHERBEIFR (17).

> JZUHRFEEIFNEFFTE. STWEFEAET
YERT R AT BB EN T ARSI,

EHBFR (RERKA)

PIEESEIRREEFN(17), HLPIEIEHRRA

e BATGRFHES,

- W TR FR7) T HE, FEWHEF
WAT)ERFENUE, REINNHERIT R
BN FHR(17)89 T80,

AR, BEFRHNEEERL MM TR LHE
EEBTREMES.

FEik7A
AT B 44 Je S BB FIS DS plus
(:) TETI. EHRISARTIE.
TR e T B o B ek,
ONE CHUCK

B (3) A UBLE TR SE BN TR R KH, 16

NTIEMEEIBE R ERIFHEE(3).

> FIFIPLENAUMER, EFHEQRANE
RARSS BRI TR TIRIE.

Bosch Power Tools

1609 92AH4Y[(29.04.2026)

T



.

32| X

EiJIE (SDS plus)

RESDS plusTRTIk (&REEB1-B2)

- A—AFEHELNEER(5). B —2FH
HAIER(A)RTELITATAERS.,

- ;&ESDS plus T ETIKHIRIHH R VFHAS.

— JBSDS plusTEJIKIFAT ARk, WUt
ETEADPENL.

- R TEUMEC RS ERBET.

SDS plusRFW T ETIKZENN. FIESER

SFERSIRE. ZIRENILAEE SN,

FERFLAT S K B E L

HEXHHSDS plusTE7I%k (&MiEEB3)

- BEHEHEER(5), BNHSDS plusTETIX,

BERTEHE (AR, ~A)

RETETI (BRIEECT)

BR: IMERAESDS plushI T ERiESLE

B! 2B SDS plusti T EFME LS EHITEIEFE

EllEEnR

RBR: REESLETEATERTEERS A

W T A,

> IPE BB TERRASIk.
S, B2HANER,

BR: QEEERREREEN 0= X Z g EER

HAARIETIk,

- BaEEMELEFX(14)EEE L IE,

- A—AFEHELNEER(5). AR —2FH
EJJTE%M);E?T%IE-EE%&, HEAUEATLR
T3k,

- BEERSE AR T ETIKEN KL,

- A—RFEERER(5), m—RFLOFRAEA
NEMBIER(4), HEFIIFRBESHFERS,

- BRI ARRETIERTRE,

REBHNTEXANER TENTETIk,

FEHIAEL (BNEEC2)

- A—AFMEHELNEER(5). AR —RFA
Bk AMEMRIERE(A)RITAIARL, HEEA
BN T BTk,

- METETIk,

> VIER BB T ERITFE I,
att, BRHGHNGER,

e

ERE R ER T REl, BHTA
P LURIEE R B RE SR S 5 S 2 2R A AL (8
A

BN - RERGEMNMFRES, FE0FETRE
M ITRE KREM.

> ﬁﬁ.&lﬂfﬁﬂ?iﬁﬁﬁgﬂ‘]ﬂéﬁo LREGES

SR FIRE

SR PIRE

T RLZFHER

EFNREREER EK 35

FrmrfUEY B8 2230
L >230

HBLBHER
R E" /% .36
M H K/ >129.6
NS
TR R MG L

A) BEhTEWREEREO EMNNERE

B) FFAIEC/EN 60335-2-69
ERMRLERARAE, fHIRIhZRERERE PR
W, REHEREA.

fEFGDE 16Plus/GDE 68/GDE 12Ff4:
(& iEED)

ERRREIAMB LN, EEEL%EGDE

16Plus/GDE 68/GDE 12,

ZRLEBNSAMRAN, SEMBRHLUR

BERRNME (WA .

BRE

BRIENR

REREER

?%Wﬁ/%ﬂ%iﬁ%ﬁﬁﬁ&%ﬂlﬂ%@ﬁ

=TI\,

- BEERTHERSITERNRIRE(3), RAEE
AT | BHELEFE1)FFEME, BEER
FRIEFE,

BR: XAERNTAEXHNER T ERIEITE

! BNIEERIRIFEFHNTE,

T, RELIEMEHTE

T
v, AW 2E. EVINERLTHESTLIY

0‘" RFBenrtE
i Ll

ir AT EEIRVario-Lock I B
) fEXAMUE ERF IR /| R
I‘T *(14).

(4 )]

i EIINE

i Ll

@

AR TE (2REEE)

B IE AT X (9) FT A ek B ) T BRI 77 18],

BRTEEFX(NELEER,

> REEEBRR TR IERHRMESEIFX(9).

PTG, ERTNEAIN, ESTUCHERE T @R

ENIEH,

- IE¥: PEFLANFPNIRLLEY, MZAREEERETX
Q) EEMRME,

- WE: WUTSITHIBLTIREN, EAREES
BRXQ)EERRUE.

1609 92AH4Y|(29.04.2026)

Bosch Power Tools

T



.

/%

- MEEEEHTE, BREGEFEA).
LS R IEERA (1) B3N, T/K(15)2
B2, RIS EROPR T DA fE RS T 1E
i,

- MBRAEHTE, BT EEFXA),
ERRMTERES, WA EENEN, B
TE B REBRANES HEITHE,
REEREE [ R

AT TR B 3 A 30 T B A i R, 4
R AR 2 (1) N BIRE AR,

RN AR EBIRFF X (11)RY, 5638/ e R
1R, WEEIMERETXLNES, AIEENS
BIGEE | i RE,
gmﬂuEmFﬁﬁiﬁEﬂﬁﬁimMmﬁﬁﬁ

BT LEIE (Vario-Lock)

PRI LU A BIEE36HIME., M FIRREERN

TR,

- B ENT XL,

- B [ BEELEFF X (14)iREE “Vario-
Lock™ &,

- BELEEIFEENIEME L.

- B | BofE R (14) e E“EEI I E.
XEFLEESIE TR Fk K,

- PHTEEIR W FIEERE A AR E A IEFE.

THRT

RELEARE (SLEEF)

F FABRIR 28 (18) BT LU E FT R Y8R X,

- El(fﬂﬁ)}‘?%%ﬁiﬁ’ﬁﬁ%ﬁﬁ), FHIERRBRNGEF

17).

PRIRER(18)HIBLILAEA T,

SDS plusTE7Isk: #ESDS plusTEJIKEANT

B¥%(2), EEMRMUE, MRKTRIF

SDS plusTE, &¥IMEERERERMLE,

SHESS

> MRIEFET, EEEHNEINEE. BT
&F&N, FRNFEFEEBEHTEHIGE.

> HEFHTEFEN, EXHARDTIAHMAIR
713, Fohi2EmaRLBEEN S LR EF
7T, EFERENRERAS.

HREXBTINEE (KickBack Control)
IRFEXETTIEE (KickBack Control) ik
AFgEEFitiEslBEmsTE, XH#ES5F
t#KickBack ControlgyEsh T EAALL,
RESEITHIRIF A/ . TEBH T A
SRAREINEFERS, BohxHBHTE,
- ZID%%#&EHIE, MABRFRA1), REHE
RIRLE,
BT A AT EXT(15)INIRENRREIE T IREX
WrIThEE,

KICKBACK
CONTROL

|33

REFBPLHE (DEHFG)

> BXABHIE, AEBEREERD/ReL. i
HHTRTIKARESBT.

EFIR LY, FHEFHSDS pluskkiRnE At

KREBHEFTE RN ARERILE

(20).

REWSDS plusiELAHBRAMLER

- ;‘Eiﬁﬁ%ﬁﬂ’\]*ﬁﬁ#fi?ﬁé‘:*ﬁ?ﬁﬁﬁ;‘%ﬁi’)ﬁiﬂi
Bo

- EEAMKERGITATLAERL D, HiLEB
ENRE.

- MALDERAMAER, UAEEESTEEYET.

- BRI ERNEARAER(19)F., WIER
5R2 LR /IMBITRIIR L2 B

- IFEEAMAER(19)H, AEEHEER, &
BENTEFLPIFTBRAYLER.

REFEFEERKAARNERARLERS

- BENTHEMERR ARSI LER(20).
REMRBLRETATIK(BN “RETATIL
(BIEECT) », I 32) NS BHITIRIE,

- MhEAMLERS(20), UREERTEAME
7.

- IR ER BRI SLER(20)F, HAER
582 S R/ IMEFRIIR 22 LIS,

- BHBAMAER(20)IHRBEH T ETIL (2R
“IREDTETIL (BNIHEEC2) », T1 32)HE R
HTIRIE,

EEBRERE (SRIEEH)

BR: NERSRGESNRMHREEE(22),

LB TR, B IEEMTIE LMY

BlE X (21).

R FAREEENET AIEM R R R BN ERAR

BEAR B ERNIPHEA RS,

TEE E R E (22)FiE S EEEXIRIER

B,

> BDAEHRERENS—IHEEERENEHLE
;ﬂﬂ%ﬁ%ﬁﬂ?%),ﬂ%ﬁi&mP*

PERAERBELAEBBERR, RATEEER

EEEN R (23) BT A LA FHEERSE

(21).

EERAENBEE LM (23), MREITAR

ERTETEEZEHREREN, ANFEES

REEAR.

MIigas TR FHMBRERESEREHNMRE

#EGDE 16Plus/GDE 68/GDE 12#4Ft{EH,

HAEMARSS

RIFHIEE

> MBI TERTEMEE (LLUNRSFE. FRTIA
Z) ARG EEE MBI TRPERE. SIMR
EEET XA EMMAE.

> BRI TEMESALTERRITES, UHERT
ERENMIERS,
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34|
> WHIIBERRIFNBI LS. RFERFATN KX TR I ARIEFHRNEEEEERE T
R AR 55 2b R BEFIT IS4, SuIREN IR EFRRAY10
- BREREEEEIATL, AR,
EFRSTMAES LEEFM
hEXE DR AR, EURERNRFGEHT
FiE: 400 826 8484-3-2 B, wEst, MEMERFENSEME,
N AT UEEB s TEMF BB/ ERihE
HliE Rt Airdiadaiy
Robert Bosch Power Tools GmbH A~ RRER B !
TR BB TAFRAR

70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HNEMNE / EE

FRPASYRNEMREEHNERR

# R | A ZREE ZRTE PE= PBFE= GF= GF-H

(Pb) (Hg) (cd) (Cr(vI)) (PBBs) B HR- PR BRT BR=(2-Z2
(PBDEs) IETE RTE & ZE)oE
(DBP) (DIBP) (BBP) (DEHP)

HEREE O ¢} ¢} 0 0 0 0 0 0 0
P

SNmRYIEE O o] 0] 0 0] ¢) ¢) o] ¢) o
BEn

I{JLW%E)JM X ¢} ¢} 0 0 0 0 0 0 0
VA X 0 0 0 0 0 0] 0 0 0
=HlA X 0 0 0 0 0 o) 0 0 o}
B4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[ ¢} 0 0 0 0 0 o) 0 6] 0
EEG X 0 0 0 0 0 0 0 0 0
BIRZO ¢} ¢} 0 0 0 0 0 0 0 0
HRZEQ® O 0 0 0 0 0 0 0 o 0

ET:
0: RINVZBEVMREZESFMBEHIRME TN EENTNBEBRBEF™REEYRRHIERERITEE

X,
x: RNZBEEVMREDEZBHNEIEMEHN S EBHBRRF T RB SRR EAERITER

Ko

E2:

W ERFIBE S, RAEFEYREEYWTBEBERBFRESYRRGIEAERITEER,
OEATRABREEEHEHN~5R.,

QEATRATBE BN~ R,

FRIRERRANERASKS I RIA R,
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EERX

REFEFH

BEHIA-RRLERER

Mysss MEETEERBH AN
= HRSEEREANA. &1

WEL IR, BAIAESHEBE. BXA/

EINE

RE R S ETRAE U HEM,

EFEZED, BYLA| H—2EE: Ub

TEDN (Al) BHLANRUTLEDN (8

%) BHIA.

IEEHNTS

> RELESMEENAR, RAMNRBSHE
31 E.

> FEEZRRE, UHZNRIE. FERIMEN
RIETIREEHTIH, EHTEEENNTESE
AR EESk R AE.

> RRENSHERBRRFEEHIA. TENF
EHEEREEHNT AT,

ERR2

> AEHEHIARZENPRARRIEDR. KE
ABETESIEMERRBR.

A2

> REEE, BREEHIARMTREENSRE
BEGHE, ECBIES, REAEY. BHE
RARRER, FERFEEHTE, CREEH
TABRNNRAESRREASEE.

> BRABABEEE, RERREEHE, 2o
B, RUBSEtTERABEDL. HEZe
g Z2o0E. BABESEEEROASSE.

> BRLESNER). FERBIBEERERN / RE
£ SERMETARERMEAME. FiERE
EIEEERN L 5B R S B RE NG
TR EEER.

> EEMTAEBEZH, FHFREEDRLRE
F, BEEEHTARSSH LNRFRALE
SHASHE,

> FRERRAAR. BATEIRBNSNY
i, EHEEMER TR BH T A,

> EREYE, ABTRERRRAMGNHS. RN
RYBRESERENHE. SRR MHLE
SRS BB,

> MG T HHE. REREEEANSE, B
REMMEERFAEREE, FRELEET
O EERNRER.

> 1B T AR R RS TTAE
{5, BRIANRSTA. Ei—EEF0ES
YN

SB35

EHIAGRATMERER

> FEEREHIE, REASEAEENERHT
B, EABEERFMEYIASEEIEER
M BRE,

> MRFEMAFEEFRRKAMAIAER, RIFLEER
ZEBITHR, THEAMMKREHNESNTAERR
Kaph B ZREITIE .,

> EETEMAR. FREHSFFEHIAZ
B, WAMRERLRERRL / SMHTEHE.
EEpRE R ERRE TREINEHRIER,

> KEETANES TAFFEREMREEZ
5, WMEARERAREEE TAFHELRATR
WRNARFEEHIA., EHTAEERCFIIN
BEFHhERRN.

> RETSHTAARKE. REEHHETABEIM
HFE, RETHRIERANZEEH TRET
ROEAbRR, MFEER, BT AREERTE
B, FEENEEETRNBHTASGIE.

> RIFIHITIREFTER. RERTFHIIGEI]
HIZIMTIER S FEMAE R BIEH,

> RRERARAE, FRERFHNETHRERER
SEAZHIA. EHFNIENIES. $EHT
BRI E AR FTRRIFIE S ENRE
Kz,

> BFREREERNRZE. BF, BTFGLRE

fTmREHiE. 28 RMNET RIER B/ EAE

TEBERIMURR R TR T H TA,

Bt ITAERTMERER

> ARNERRENTERTE. HEANEEE

MENEERAZEMENSREREZNE

Kz,

> ARERAERENENER TAEAEHT
B, FREMENSERERRNENER,

> EEMETAK, STEREGOSEYRE, 6l
EiZet, mEE. @Rk, §1F. RAREMNEE
nge, WUBT—imils—imEiE. EithinalEnRg
SIEEHRBES N,

> ERRRET, RESHERPRY; BeE
8. MRBSHET, AAME. MREEE
THRIE, EESRBRERH. EELPBRHAR
SRR AN,

> ENERAEZRRCHRNERE. EZERK
IR A PTRE IR A TRIA R B, EME
BEN, BIFERAERE.

> NREBWERTAFANFRARENREARRER
B/, EEFINRNRTEEBE130 °CHRIE
A REE BIRLE,

> ERSERAANTERNA, EHENITRNE
EEZBHIETHMEEE, H2ETRE. 1
ERERTARERENRELENETRE, &
FIREE A BB IR R E SRS AR,

®is

> HENES)TAXREREBAS, VAERR
BEBHETER. SHSERMEEMNEE T
Bz ett,
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36| EEHX

> FAETREIBNEDR. BHARSHRE
BB E S RENRBHERRETRE.

BENREERFER

FBEFEERNT LN

> ERLES, REERS TEEHENEK,

> FERIANEECF (BEHER) . K5
AREEEMA BRI,

> ETEXER, SEETIIEINERHSEEETAIEE
FEHRENER, FtERECEERTH
IR, aHBETIRNRFEREESTEZME
M8E) B4R, FREHEHTAIINENEES
f 8% , EMERFAREREE,

e RBEERTCHMIRLRNA

> FEBRDURERES G EREERETH. Bl
BAREBIAENEERSERNEEEGHE
8, FIREEREREHIIENASTE.

> FIEEEEA AEMEENEN, HBETESE
H SRR K 1E, EMEMASRE,

HithREFBTER

> ERSENRARERREENER, NEQE
MWEMERE RS RIIR. EEBHRITREIRAK
I FRIFIFERRE. FRIRLAESSIREE, W
RKERRFEEHMMEBR.

> DEAFHEHLATLFLRTERCHT. &
HIAEMEFEMEES TARKE,

> BEFIH., ERABTEENERMETIH,
BLEAFHEIHERE,

> MRFEEWRRT, NERERNEEATE
B, TEEWHEHRUFTEER. REE
FIRERNSURIE. TRSMUARIFZRINE,
WRSEEEATELAS LS. TEEIDE
B R B RAITRE,

> INREFATEEM, PIREERIEN.

> RiYIE (FINSTFRIBHET) HBINEF
FIREEMEEE MR, EMEHPIBRIEME
EEMEN. BIE. BIFBREERR.

> ERENEBNERPERATES ., MNit4 T
RAELBHIRE,

— REXEELLSER (A

Df/// MEMARE) . A8 S

= i, KETMBRNEE, 5
IRIE R ST RS > .

> BRERAAFZEMBEMBRA TRSBIARINR
‘.‘:‘Bgo BLERFEBENEEGIFENALER
Rimo

> EARRETIATEEFE. FRENEITRYE
FRPEEBHIA. SRIGARELIHIZGE
£ =

> SERABFETHRIRIERRIND. FRMERE
EERTIREEEEZEASLES.

> EHTREEPE, FAEERAMEINAR.
BRETETRERLITEHBESSE.

> FEBYEERLSENEARNESE, —RORE
FARGIREIL A2 EE K.

> EiRfEE, RERFIAZTEEERE.

> FREREEESRS, ENEREERAELENT
AR (FIMEIFBL) , BREKTERA.

> AAEBMENES TR RITHREARR
R, EEAF R MERZEREI,

> FEHRFERASFRFEREH TRLRRIR
B, EREFAENEREMRIFESTA,

EmMIhERR
EREFEROTESENER. 1%
@ IS EEBIEEER, JARERN

K. N\BEXEBBE | HEE.
FEERFERBEDKRITENET.

R EE AR

AEHTEESEEEL. ERRAMETERE
fl, TERREZEERIER, I, EREEA
MRERESANEAY, &R, BENBREY
BLETHELNTI. BESFRENELEINEN
B3 TR A ARFERERE,

HEE LR
AR EE T AR E LaIRSR—3

(1)  One Chuck 3&Z8

(2) One Chuck TE#EE

(3) MmEE

4) ®ES

(5) &BES

(6) W=

(7) B4R

(8) FETMFREREY

(9) IEERE

(10) BF (BHEIEW)

(11) =6

(12) ZHEEHM?

(13) HBE / hedsi= L FARARYAR SEiRER

(14) BEE / fEss{= ILFIRA

(15) IEE

(16) PRIRSBFAEIRI

(17) HWEIFWR (BEIEW)

(18) [RRZ:

(19) iﬂ)ﬁ SDS plus #EIRIRAER TABEKE
(20) EBEEMFRHIRAERTIEEKERY
(21) EBFITELHERENEEES

(22) PBHERE"

(23) MEEEHEER

a) AZEH#UTESEEFNHEEERED.

b) kE#FESEHEEERN, HABRBEHEHRT,

1609 92AH4Y|(29.04.2026)
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EfEsE
FTEXLEEEE GBH 18V-22 X
E iR 3611J241..
HEEER V= 18
KEEERY
- P8 min* 0-1050
- HEE min* 0-1050
FHEREN min* 0-4675
T EKEE - SDS plus
- Bt
- A
Bl iR EE s B &G B mm 6-10
RAEBILEKE
- Rt mm 0-22
- mm 13
- At mm 26
z8° kg 2.6
TERETHESRRER °C 0..+35
E
BERETHEFRIER °C -20...+50
EOUREBARET
HEHAMFTEE GBA18V...
GBA18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
AIERFRMEEMERE ProCORE18V... >
AT EE 4.0 Ah
EXPERT18V...
BEEANTERS GAL18...
GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12V/18...
GAX 18...
EXAL18...

A) ﬁ’s‘ 20-25 °C EefE7EE M GBA 18V 4.0Ah 5l
=

B) BHEIFW (17), TAREEM (MAJE
www.bosch-professional.com 2| EEhER)
C) B <0 °C B, MHHEZIR
fERAERBEN 2 R ESHE SN E MRS,
YEERERME , YIEAKREUARRRGEERE, &

—$B&EFAFERwww.bosch-professional.com/wac.

TEE

B R/

Bosch IMRE TAXEE OZEXENIL, 7
iR LS TAGH KRR SRR

S |37
ARBEHETRE
> REEEARERERIREMIIUNTESR. E7E
LR EREANES TAMEANERTAEE
it
®BR: AREREHRE, HERERTIEE
E#HN%E. VIXEAEHTAZH, #EREE
B HENRRTEELEREN.

REFTEEH
REAMBNEEEHERBEEEEN, &
BFE

B FEEE

HEMHLTEER, FIRMEE, RRIETEE
fitH. FAR{TAIHTEEM,
ARBEMEMGTEEHENEE, AET/IVORE
TRETWFEZE, TEEHHATEKSE R
SEHR, EEEETIEREEMREEKE P,
REEMNEERETRSR

e WIEFMAMNTEEHENBEEEE TSR,
REEMNESETREBSE LED BENTESE
MHEREE., ERTEERE, BuaSEHITAR
2FILRTEREREEHNES,
R—TESERRKE 0 o, BIFERTERNE
2, MEESRETEEM, WIENEMNPIESE
1.

REESETRME, LED BEARE, BRTR
BEMWE, ©ATUER,

FEEEMWELE GBA 18V... | GBA18V...

E

LED BE

3 BEREFHESR 60-100 %
2 BEREHERR 30-60 %
1 BIRIBFHES 5-30 %

1 BAsRIE 2 RIMIR RS 0-5 %

FEEEthAE Y ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V... | CORE18V...

W

LED BaE

5 B IERIBERIRE 80-100 %
4 BRIERESRT 60-80 %
3 BRERIERIR 40-60 %
2 BEHERESR 20-40 %
1 BAERHESR 5-20 %

1 FakRIE S RTMER R 0-5 %

Bosch Power Tools
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38| EEHX
Bt ER A E PR AR
EXPERT18V... | EXBA18V...
EmERIE TN LED Bt T BTREBNTEIRE

AN, EPBEREM RN R,

BRALINEE, BIREEERETEEA o 3 PiE,

EiE SRR NS EREREHN AT

B, #REBENEEHEERETRS L.

1 {8 LED /&: SithaRESNRERAK.
WEEFE(ERFRI T REE S MR1K., Eia

5 {E LED /&: ZTEEMKIRI, #HE
BB,

EER: BRI AMERE, iR

AR TS, BN ERT AR RIFSERME

BEEEM, TEEREMATNE DL,

WMEIEREMER T EE]

ZEREREEM, BRERMKIEN
?Eaa%/ﬂ’,,l&"ﬁfn%ﬁr -20°C £ 50 °C E']f% h,
EXRTAIEREEHHEESES,

f%ﬁzﬁﬁiﬁ'ﬂ 2R B IRMERFRTEEMAE
ffLl.

3"5 fﬁﬁﬂ%?ﬁE@.@E’]ﬁﬁﬁﬂ#ﬁﬁﬁﬁﬁﬁzﬁh
BEMELIEERE, WAFRFINTEES!,
ISR E Y R IEEEE T,

R

> EEE LA LEMEMERZA (PSS, B
BIREE) , mREETHERNH. BT
NOREENECIERIR, MRESMAS RIS,

WENFIA

> REESTARBLERBEITFR (17).

> EERBEIFNRRFEHE. TRIETTREEFES
FEABEHES A,

HEHBTFR F25E A)

HWENFR (17) FIREE AR,

BHRBEIRERN TIFLRS,

- WRTEEBWEFR (17) T ARIER, UE
ASEBFN (17) BERFMAE. REBIER
E§$§$$Eﬂ$$ﬁ (17) BT HEER, SEEHHE

N
IR, HEFMHNEEEBRMAMMNERR EHE
EEBZEBMES.,

&R

I EERER—{EFRE A

FRTH
BT UF) FA A BB ES R A (Bt A
@ SDS plus BT E. EAFABERET
B, MEEFEABEIINITAEXFTIRK
ONE CHUCK I:IE

BrEEE (3) PIPHLLEFLIGPTEERIREBNMERN
TERE, REIAKEND, FOREMES
3).

> BEEEARE, BUNER, KFRTELR
RIBRE RS E R,

EiTE (SDS plus)

8¢ I SDS plus #F TE (;§2%E B1-B2)
- BFRERERENERER (5). A5 —£FiE
HERHIIRER (4) T EXRBERLITH.

- ;‘%5§ SDS plus #4 TEARENIRIEZE F/DRFHE
pi=pic: )= N

- 1% SDS plus fRFTEEET A%xEE, HIEB
BEHEALE,

- N TAENRRECEEEIERELE,

SDS plus #F TEZESNN., RLESEEEHIRET

HET AR OEE, MaELRETREEESES

B, iU ERBRITN S 2B AERE,

EXF SDS plus ##fTE (;52%[E B3)

- HEBIRER (5) MEHE), BT SDS plus #t
#“IE,

IEEHR (AER. ~/)

REHRHETE (FSEE Cc1)

1BR: =2ERIE SDS plus R IT EETHRE

$E7Lek B2 3F SDS plus R T EMKEEE

EITHE R BTN SRR IE,

B RUEEILRERXEREERRZ AR

EI’\JI,E;°

> FEEAMENEE TAMNAXREAAYEE. #E
Tl REH R TS R 2 S Bk

*n: RUEREBERRS AR, BRES 6 £

10 mm BIERGET A,

- EASHEE / IesE(= LR (14) BE T#FL I
=

- BFREFRERENERER (5). A5 —EFiE
EHIHER (4), EEITEREITHERESEAN
BRHETH,

- SEES AR T RS NKEE,

- A—FREERIKER(5), RAEAS—EFIEEE
ﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁﬁuiﬁﬁn(ﬁ HIERF LME

- 1&15?‘57] ERIAZTERF,
TERMER, THERNRGTE,
H!Hiﬁ#IE (FFE25ME c2)
ﬁ%?EfI'I%JSE SRRYRER (5). A5 —EFIB
ETEETT AR AR E E (A)FTHRITARE, HE|
REER T ERMF LER L,
- BRTH]RELIA.
> FAEABEE TRNAXNRITHARE. HEE
FIREYD SRR B,

e

& R AEARRBUREIEERE R TETIE. RIEMA
&, AR T AMERRER M EREREARE
A.
FEIE, FEREGHTRERE. FEEIE
STEB BN TYEERIER.

> gﬁ.ﬁlﬂiﬁﬁ?i&fﬁiﬂéﬂgﬁiﬁo BB GE
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HIRER R

BEUEHETEE mm 35
FrEamEy mbar >230
hPa >230

Frmna? I/s >36
m*/h >129.6

BEBENE BEZEREM

A) BENTERREREZEBENEE

B) f¥& IEC/EN 60335-2-69

ABERERRRAE, MRMENTRE, HELET
{EAHEBRIR A,

fEF GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12 #1T

RkEE (FE2%E D)

WK ST R E, BIEARIREXE

GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12,

I IREE R I RBANAM, 8. BEEHERN

REEREROHE (FIINAR) .

B®RIE

BRIEHES

REREER

IREFIFSRE / RS IERIR (14) BIBEH T AW

B,

- EENREER, BIREREKRE (13) it
SRER / NEE(= RIRD (14) BEFEME, I
EEERF MBS,

BR: BROESHIAMMEER 2T IREE

! BRIFREERES TREE,

T, BEMANE BRANRELNEY

)

T . WAME, TEAM. 2F. BERS
D P RS Y TR
T SR

0: ®:

7 Vario-Lock U &, AUFAEEENLE
, BRER / fEE(= LRI (14) BAFRILEE
T EEME L,

_
I|Jp

|73 BEINE
i T

REMEEAE (F25E E)

EIEEERE (9) BN & EEE T AANEE T
M. B TEERE (11) B, REEEE.

> EEITREFILR, THIZFELEREA (9).
g?ﬁiﬁ%ﬁ%?h —ARSE L BBHIR, EBVARBIE

- EE: ESHERRETES, BSENE
B (9) EARAIR.

839

- HE: FERESEHEREIZR, FiFEYE
BIRA (9) FAMEIE.

BEh / FAER

- EEMEEEHTE: KR TRIEME (11).

SR RERA(1)HE IR TR, TEZ(5)REED

=g, BRERESENITERE,

- MEIEREREI(11), ENFEEE T EEILER,

AENIERED, VALCBEEREK, T

TEFEESBIERARBE / HRINE,

AREE / RRRE

MRS EMBNEE T EERAREE / 28R

%, ERIHIREREHE (11) BRERE,

CIERR(ERR (11) B, EiF / SRRHEE. B

7ERARI EANER, i/ ERAHBZRERS.

A EERAEN T LA AEERF App K

iR,

MAEEERIE (Vario-Lock)

BIENEEE 36 ERRMNMUE L, FEit, TR

BNRENTEES,

- JEEEEE T BKRES,

- FAISEEE / EdS{E LRI (14) BE TVario-
Lock] fIE&.

- IERmEREER RN IS k.

- FIGHEE / RE(=ILFIRA(14)EE TEE|) I
B, TEREREZH#EE,

- EITREIBNERSITE,

ERERFR

WERARE (REFE F)

EETRIFIRIASE (18) MEFMBMILAE X,

- BRERABEERI (16) REHRARLE
E(SBIFAR (17).,

PRIRES (18) LRIZIAUNLZERAT,

SDS plus ##FITE: #& SDS plus RETEFET

B8 (2) AT, SDS plus TEEREER

¥, BEERERTENERLE,

BEHEaS

> MRIEFET, EETHNEHERE. &
PRASFREEESHIANRMBELE, UMER
AZHRHIRNERN.

> MREBEHTEFIE, EHRBAESHIANER, A
BRERETIE, MENSRRTNRREERSELE
REATEHFET, eEESNREAAN.

RBATHEE (KickBack Control)

AR {# KickBack Control RUEEI T
BHEEBZT, REANEE (KickBack
Control) FIEEERSEREHTE,

KICKBACK
CONTROL

HIREABN T2 EMRHEZESE

SRE, BY}TANEBHAR—F

FTEEAME RIS ER TR I ENE, RZEMSHL.

- LR ERREIRE, RIARESHE (11) K
REEMZE.

Bosch Power Tools
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40| Ing

BEIT A FAITIEE (15) PIAEIACRIREATIAE

A

HEIRGETFIAR (F25E 6)

> BB TABEFELER, ARAKIIRS /R
L. BERRRETARTREEER.

EERMAEFIAE, BFEREF SDS plus &R

RA0E A TAEXEFE (19) SEFERRS AR

B9E A TR RS (20).

FEN\EH SDS plus HIFMAIER TR RXRFR

- BREERRRIRIE B E LSRR MAS.

- ETEBEEAREE (19) BETAREH, &
AEETHRBARFRAEHEESIL.

- giﬂlﬁ\ﬁﬁﬁﬁi%ﬁf%&, BURERR RS

- iR F T ERBA\ TERBARRERS (19)
5'1;0 WRFEFRBIRAATR A/ MEFFRIIRMEEF TR

EfE

- EEWTEATEESE (19), HERTEY
(R, REISEM T AEIE R T Bk
ERL BN,

i%)\iﬁlﬁﬁﬁnﬁ#ﬁﬂ‘]ﬁﬁﬁlﬂﬁ%ﬁ%ﬁ
)\E-ﬁlﬁﬁ‘iuﬁﬁﬂ’]ﬁﬁﬁlﬁﬂﬁx?#%%
(20), FREANBRMGIE (2R REHRHETIER
(uﬁ/%l C1) 1, B 38) MARIE,
- T.LE}JIEEELFHIT%%%, MR RRESERE
#H1E (20).
- BB F T AR\ TRImBARERE (20)
EF WATE R EIRH R/ MEFTRYIRMEEF TR

- E%HEJEFHIE“EJEF}%E (20), FAREVTHATT
8 (2R TEHBRHIE (B ’5%. c2) 1,
B 38) H7IVRIE,

EEpHBRE (FeEE H)

Bn: SWMLEEHT RS, BEAEARRRE

EBNERE (22), BeETEHTE ERFFHIE

EEE (21).

FERN R ERFEF RN B ENETER

BRI ERE.

EEHERE (22) i, BB THRERRPE,

> RIS R R 5 — RIE E BITR B A

(gﬁg%%%ilﬁ?&) L, EEEERER
c&kt.

BHEEFRERBEVAETEEN, WHRMEE
ERHEE (23)NEHTALAFHEEEE.
(21)

BRIFHER (23), UMEEEHTRAEEERTUE
HEARERE, MATEERERERE.
I EHAREXENEE TR LERPERE
GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12,

AEAS AR

RERER

> EEFTALETEAERZA (FIMEE, E
BIAEE) , BERREPHEBRH, 521
INOEBENEIEFIRE, FIREIERMAERIE,

> EEITAEMBEROBPLERTE
REI{fRENRTSYE,

> BEEEARE, BIUMER, SEFEAFAHE
HERERB R,

= ‘&/)Mﬁﬁﬁfﬁ, EE BT EREE ,

B, BERAHESR

BERBETNRESAR L
agEns

BiE: (02) 7734 2588

SGER ik

Robert Bosch Power Tools GmbH

EAY BUEHTAEFRAAE

70538 Stuttgart / GERMANY

70538 HREMNTS/ 2E
KRS RE G EEFIERE—BEi
EU
ERRELHNTEERASORE,
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
[N PERINGATAN Bacasemua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
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sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

» Jangan gunakan set baterai atau perkakas yang rusak
atau telah dimodifikasi. Baterai yang rusak atau telah
dimodifikasi dapat menimbulkan kejadian yang tak
terduga seperti kebakaran, ledakan, atau risiko cedera.

» Jangan meletakkan set baterai atau perkakas di dekat
api atau suhu tinggi. Paparan terhadap api atau suhu di
atas 130 °C dapat memicu ledakan.

» Ikuti semua petunjuk pengisian daya dan jangan
mengisi daya set baterai atau perkakas di luar rentang
suhu yang ditentukan dalam petunjuk. Pengisian daya
yang tidak tepat atau di luar rentang suhu yang ditentukan
dapat merusak baterai dan meningkatkan risiko
kebakaran.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.
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» Jangan pernah melakukan servis pada baterai yang
telah rusak. Servis baterai hanya boleh dilakukan oleh
produsen atau penyedia servis resmi.

Petunjuk keselamatan untuk hammer

Petunjuk keselamatan untuk semua pengoperasian

» Kenakan sumbat telinga. Suara bising alat dapat
menyebabkan berkurangnya pendengaran.

» Gunakan handle tambahan, jika tersedia. Kehilangan
kendali dapat menyebabkan cedera.

» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
isolator saat digunakan, karena aksesori pemotong
atau alat pengencang dapat saja bersentuhan dengan
kabel yang tidak terlihat. Aksesori pemotong dan alat
pengencang yang bersentuhan dengan kabel yang dialiri
listrik dapat menyebabkan terbukanya bagian logam dari
alat yang dialiri listrik sehingga berisiko mengakibatkan
sengatan listrik pada operator.

Petunjuk keselamatan saat menggunakan mata bor

panjang dengan rotary hammer

» Selalu hidupkan alat bor pada kecepatan rendah
dengan ujung mata bor menyentuh benda kerja. Pada
kecepatan yang tinggi, mata bor akan membengkok jika
berputar secara bebas tanpa menyentuh benda kerja dan
dapat menyebabkan cedera terhadap pengguna.

» Tekan hanya pada garis langsung dengan mata bor
dan jangan tekan secara berlebihan. Mata bor dapat
membengkok dan menyebabkan kerusakan atau hilang
kendali sehingga menyebabkan cedera terhadap
pengguna.

Petunjuk keselamatan tambahan

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan memodifikasi dan membuka baterai. Terdapat
risiko korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
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ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

Lindungi baterai dari panas,

misalnya dari paparan sinar

matahari dalam waktu yang
lama, api, kotoran, air, dan
kelembapan. Terdapat risiko

ledakan dan korsleting.

» Jangan menyentuh alat sisipan atau bagian housing
yang berdekatan sesaat setelah pengoperasian. Alat

sisipan atau housing tersebut dapat menjadi sangat panas

selama pengoperasian sehingga menyebabkan luka
bakar.

» Alat sisipan dapat terhenti saat pengeboran. Pegang
erat perkakas listrik dengan kedua tangan dan
pastikan Anda berdiri di posisi yang aman. Jika tidak,
Anda dapat kehilangan kendali atas perkakas listrik.

» Berhati-hatilah saat menghancurkan suatu objek
dengan pahat. Serpihan-serpihan yang jatuh dari
material yang dihancurkan dapat mencederai Anda atau
orang di sekitar Anda.

» Jangan arahkan perkakas listrik ke orang lain yang

berada di dekat area kerja selama pengoperasian. Alat
sisipan dapat terlempar dan menyebabkan cedera serius.

» Selalu kenakan helm keselamatan dan kacamata
pelindung atau pelindung wajah. Kacamata atau
kacamata hitam biasa bukanlah kacamata pelindung.

» Pastikan alat sisipan terpasang dengan kencang dan
aman sebelum pengoperasian.

» Selalu pastikan Anda berada di posisi yang aman.
Pastikan tidak ada siapa pun berada di bawah Anda
saat sedang menggunakan perkakas listrik di tempat
yang tinggi misalnya di atas tangga.

» Jangan buka atau tutup chuck bor dengan
menghidupkan perkakas listrik. Mata bor dapat
terlempar sehingga menyebabkan risiko cedera.

» Pegang erat perkakas listrik dengan kedua tangan

selama mengoperasikannya dan pastikan Anda berdiri

di posisi aman. Gunakan perkakas listrik dengan kedua
tangan secara hati-hati.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk pengeboran benda keras
pada beton, batu bata dan batu-batuan serta untuk
pekerjaan memahat yang ringan. Perkakas listrik juga cocok
untuk mengebor tanpa getaran pada kayu, logam, keramik
dan bahan sintetis. Perkakas listrik dengan penyetelan
elektronik dan arah putaran ke kanan/kiri juga cocok untuk
menyekrup.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Chuck bor One Chuck

(2) Dudukan alat kerja One Chuck

3) Kap pelindung debu

(4) Selongsong depan

(5) Selongsong belakang

(6) Peredaman getaran

(7) Dudukan untuk lubang penggantung

(8) Tombol pelepas baterai®

9) Switch arah putaran

(10)  Handel (permukaan genggam berinsulasi)

(11)  Tombol on/off

(12)  Batera®

(13)  Tombol pelepas kunci untuk switch getaran/
penghenti putaran

(14)  Switch getaran/penghenti putaran

(15)  Lampukerja

(16)  Tombol untuk pengaturan pembatas kedalaman

(17)  Handel tambahan (permukaan genggam
berinsulasi)

(18)  Pembatas kedalaman

(19)  Dudukan bit universal dengan poros pemasangan
SDS plus?

(20)  Dudukan bit universal dengan poros silinder atau
poros heksagonal”

(21)  Areapemasangan alat pelindung jatuh pada
perkakas listrik

(22)  Alat pelindung jatuh®

(23)  Titik pemasangan tetap alat pelindung jatuh®

a) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman
standar.

b) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman
standar dan bukan bagian dari rangkaian aksesori Bosch.

Data teknis

Rotary hammer berdaya GBH 18V-22 X
baterai

Nomor seri 3611J241..
Tegangan nominal V= 18

Kecepatan nominal”
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Rotary hammer berdaya GBH 18V-22 X
baterai
- Putaran ke kanan min* 0-1050
- Putaran ke kiri min™ 0-1050
Tingkat getaran® min’ 0-4675
Dudukan alat kerja - SDS plus
- Silindris
- Heksagonal
Rentang chuck bor poros mm 6-10
silinder
Diameter bor maks.
- Beton mm 0-22
- Baja mm 13
- Kayu mm 26
Berat” kg 2,6
Suhu sekitar yang © 0..+35
direkomendasikan saat
pengisian daya
Suhu sekitar yang diizinkan © -20...+50
saat pengoperasian® dan
saat penyimpanan
Baterai yang kompatibel GBA18V...
GBA 18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
Rekomendasi baterai untuk ProCORE18V...
performa penuh >4,0 Ah
EXPERT18V...
Rekomendasi pengisi daya GAL18...
GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12V/18...
GAX 18...
EXAL18...

A) diukur pada suhu 20-25 °C dengan baterai GBA 18V 4.0Ah

B) Dengan gagang tambahan (17), tanpa baterai (berat baterai
dapat ditemukan di www.bosch-professional.com)

C) daya terbatas pada suhu<0°C

Data teknis ditentukan dengan baterai yang termasuk dalam lingkup

pengiriman.

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin
tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih
lanjut pada www.bosch-professional.com/wac.

Baterai

Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan
tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup
pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat

ditemukan di kemasan.
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Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.

Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan
keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.
Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
= untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Tipe baterai GBA 18V... | GBA18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Tipe baterai ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

W

LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
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LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2 x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Deteksi risiko kerusakan baterai

EXPERT18V... | EXBA18V...

Selain menampilkan level pengisian daya baterai, LED pada

indikator level pengisian daya baterai dapat menunjukkan

risiko kerusakan baterai.

Untuk mengaktifkan fungsi ini, tekan dan tahan tombol

indikator level pengisian daya & selama 3 detik. Analisis

baterai ditandai dengan lampu yang menyala pada indikator

level pengisian daya baterai. Hasil analisis ditampilkan pada

indikator level pengisian daya baterai.

1 LED: Baterai memiliki risiko kerusakan yang
tinggi. Performa dan waktu pengoperasian

mungkin sudah berkurang. Direkomendasikan untuk

mengganti baterai.

5 LED: Baterai dalam kondisi baik dengan
risiko kerusakan yang rendah.

Harap perhatikan: Penilaian risiko kerusakan baterai

bekerja dalam dua tahap dan memberikan penilaian kondisi

yang disederhanakan. Baterai dinilai apakah memiliki

kondisi baik atau mengalami peningkatan risiko kerusakan.

Tidak ada persentase kondisi baterai yang ditampilkan.

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Pemasangan

» Lepaskan baterai dari perkakas listrik sebelum
melakukan pekerjaan apa pun pada perkakas listrik
(misalnya perawatan, penggantian alat kerja, dIl.).
Terdapat risiko cedera apabila tombol on/off ditekan
secara tidak sengaja.

Gagang tambahan

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan gagang
tambahan (17).

» Pastikan gagang tambahan selalu terpasang kuat. Jika
tidak, Anda dapat kehilangan kendali atas perkakas listrik
saat bekerja.

Memutar gagang tambahan (lihat gambar A)

Gagang tambahan (17) dapat digerakkan ke arah mana pun

untuk memungkinkan posisi kerja yang aman dan tidak

melelahkan.

- Putar bagian bawah gagang tambahan (17) berlawanan
arah jarum jam dan gerakkan gagang tambahan (17) ke
posisi yang diinginkan. Setelah itu, putar dan kencangkan
kembali bagian bawah gagang tambahan (17) searah
jarum jam.

Pastikan tali pengencang gagang tambahan berada dalam
alur yang tersedia di housing.

Mengganti perkakas
Dengan chuck bor, alat sisipan SDS plus, alat
@ sisipan silinder, dan alat sisipan heksagonal
dapat digunakan dengan mudah dan nyaman
ONE CHUCK] tanpa menggunakan alat kerja tambahan atau
mengganti chuck bor.
Tutup pelindung debu (3) mencegah masuknya debu
pengeboran ke dalam dudukan alat kerja selama
pengoperasian. Saat menggunakan perkakas, pastikan tutup
pelindung debu (3) tidak rusak.
» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Disarankan untuk melakukannya di layanan
pelanggan Bosch.

Mengganti alat kerja (SDS plus)

Memasang alat sisipan SDS plus (lihat gambar B1-B2)

- Pegang selongsong belakang (5) chuck bor dengan kuat
menggunakan satu tangan. Buka sepenuhnya dudukan
alat kerja menggunakan tangan lainnya dengan cara
memutar selongsong depan (4).

- Bersihkan ujung alat sisipan SDS plus yang terpasang dan
lumasi dengan sedikit minyak.

- Pasang alat sisipan SDS plus ke dalam dudukan alat kerja
dengan cara memutarnya hingga terkunci secara
otomatis.

- Periksa penguncian dengan menarik alat kerja.

Alat sisipan SDS plus harus dapat bergerak dengan bebas.

Hal ini menimbulkan penyimpangan putaran sewaktu

perkakas listrik berjalan pada kecepatan idle. Hal ini tidak

memengaruhi ketepatan lubang bor karena mata bor
memusatkan dengan sendirinya saat mengebor.

Melepas alat sisipan SDS plus (lihat gambar B3)

- Dorong selongsong belakang (5) ke belakang dan
lepaskan alat sisipan SDS plus.

Penggantian alat (poros silinder, segi enam)

Memasang alat sisipan (lihat gambar C1)

Catatan: Jangan menggunakan alat kerja tanpa SDS plus

untuk mengebor benda keras atau memahat! Perkakas tanpa

SDS plus dan chuck bor akan menjadi rusak jika digunakan

untuk mengebor benda keras dan memahat.

Catatan: Hanya gunakan alat dengan poros silinder atau

poros heksagonal dalam mode pengoperasian pengeboran.

» Jangan tutup chuck bor dengan cara menghidupkan
perkakas listrik. Mata bor dapat terlempar sehingga
menyebabkan risiko cedera.
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Catatan: Hanya gunakan alat sisipan dengan poros silinder
atau poros heksagonal dengan diameter poros sebesar 6
hingga 10 mm.
- Putar switch getaran/penghenti putaran (14) ke
posisi,Pengeboran®.

- Pegang selongsong belakang (5) chuck bor dengan kuat
menggunakan satu tangan. Buka dudukan alat kerja
menggunakan tangan lainnya dengan cara memutar
selongsong depan (4) semaksimal mungkin hingga alat
sisipan dapat dipasang.

- Pasang alat sisipan silinder atau heksagonal ke dalam
chuck bor.

- Pegang selongsong belakang (5) dengan satu tangan dan
gunakan tangan lainnya untuk memutar selongsong
depan (4) dengan kuat sesuai arah panah hingga
terdengar bunyi klik yang jelas.

- Periksa kekencangannya dengan menarik alat.

Hanya pasang alat sisipan saat perkakas listrik dimatikan.

Melepaskan alat sisipan (lihat gambar C2)

- Pegang selongsong belakang (5) chuck bor dengan kuat
menggunakan satu tangan. Buka dudukan alat kerja
menggunakan tangan lainnya dengan cara memutar
selongsong depan (4) sesuai arah panah hingga alat
sisipan dapat dilepas.

- Lepas alat sisipan.

» Jangan buka chuck bor dengan cara menghidupkan
perkakas listrik. Mata bor dapat terlempar sehingga
menyebabkan risiko cedera.

Pengurangan debu

Hindari bekerja tanpa tindakan pengurangan debu.
Bergantung pada tujuan penggunaan, perkakas listrik dapat
dikombinasikan dengan aksesori pengurang debu, juga
dengan alat pengisap.

Selalu gunakan perlindungan pernapasan yang sesuai.
Patuhi peraturan yang berlaku di negara Anda untuk material
yang akan diproses.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Ketentuan alat pengisap

Rekomendasi diameter nominal mm 35
slang

Tekanan negatif yang diperlukan”  mbar >230

hPa >230

Laju aliran yang diperlukan® I/s >36

m°/h >129,6

Rekomendasi efisiensi filter Kategori

debu M?

A) Nilai daya pada sambungan alat pengisap perkakas listrik

B) Berdasarkan IEC/EN 60335-2-69

Silakan lihat petunjuk penggunaan alat pengisap. Jika daya
isap berkurang, hentikan pekerjaan dan hilangkan
penyebabnya.
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Pengisapan debu dengan GDE 16Plus/GDE 68/
GDE 12 (lihat gambar D)

Untuk pengisapan debu dari beton dan batu, diperlukan
perangkat pengisap GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12.
Sistem pengisap ini tidak cocok untuk debu dari kayu,
logam, dan plastik, serta untuk debu yang berbahaya bagi
kesehatan (misalnya debu dari asbes).

Penggunaan

Pengoperasian pertama kali

Mengatur mode pengoperasian

Pilih mode pengoperasian perkakas listrik menggunakan

switch getaran/penghenti putaran (14).

- Untuk mengganti mode pengoperasian, tekan tombol rilis
(13) dan putar switch getaran/penghenti putaran (14) ke
posisi yang diinginkan hingga switch terdengar mengunci.

Catatan: Hanya ubah mode pengoperasian saat perkakas

listrik dimatikan! Jika tidak, perkakas listrik dapat rusak.

Posisi untuk Pengeboran benda keras pada

7
*d beton atau batu
i T

iv Posisi untuk Pengeboran tanpa getaran pada

0 kayu, logam, keramik dan bahan sintetis serta
i )

untuk Penyekrupan
L™

@
Posisi untuk Pemahatan

L

&

Mengatur arah putaran (lihat gambar E)

Arah putaran perkakas listrik dapat diubah menggunakan

switch arah putaran (9). Namun, hal ini tidak dapat

dilakukan jika tombol on/off (11) ditekan.

» Tekan switch arah putaran (9) hanya saat perkakas
listrik sedang tidak beroperasi.

Selalu atur arah putaran ke kanan untuk mengebor benda

keras, mengebor biasa dan memahat.

- Putaran ke kanan: Untuk mengebor dan menyekrup,
tekan switch arah putaran (9) ke kiri hingga maksimal.

- Putaran ke kiri: Untuk mengendurkan atau melepas
sekrup dan mur, tekan switch arah putaran (9) ke kanan
hingga maksimal.

&

Posisi Vario-Lock untuk penyesuaian posisi
pahat

Switch getaran/penghenti putaran (14) tidak
mengunci pada posisi ini.

s

&

Menyalakan/mematikan

- Untuk menyalakan perkakas listrik, tekan tombol on/off
(11).

Lampu kerja (15) akan menyala saat tombol on/off (11)

ditekan singkat atau ditekan kuat dan lampu kerja membantu

menerangi area kerja saat kondisi cahaya minim.
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- Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol on/
off (11).

Pada suhu yang rendah perkakas listrik ini baru setelah lewat

beberapa waktu mencapai daya kemampuan hamering/

getaran penuh.

Mengatur kecepatan putaran/tingkat getaran

Kecepatan putaran/tingkat getaran dari perkakas listrik yang
dihidupkan dapat diatur terus-menerus bergantung
seberapa kuat tombol on/off (11) ditekan.

Jika tombol on/off (11) ditekan singkat, kecepatan putaran/
tingkat getaran akan menjadi rendah. Jika tombol ditekan
kuat, kecepatan putaran/tingkat getaran akan bertambah.
Kecepatan putaran juga dapat diatur pada User Interface
atau aplikasi smartphone.

Mengubah posisi pahat (Vario-Lock)

Pahat dapat dikunci pada 36 posisi. Dengan demikian,

posisi kerja yang optimal dapat diperoleh.

- Masukkan pahat ke dalam dudukan alat kerja.

- Putar switch getaran/penghenti putaran (14) ke posisi
"Vario-Lock".

- Putar alat sisipan ke posisi pahat yang diinginkan.

- Putar switch getaran/penghenti putaran (14) ke posisi
"Pemahatan". Dudukan alat kerja kemudian akan
terkunci.

- Untuk memabhat, atur arah putaran ke kanan.

Petunjuk pengoperasian

Mengatur kedalaman pengeboran (lihat gambar F)
Dengan pembatas kedalaman (18), kedalaman lubang X
yang diinginkan dapat ditetapkan.

- Tekan tombol untuk mengatur pembatas kedalaman (16)
dan pasang pembatas kedalaman ke gagang tambahan
(17).

Permukaan yang menonjol pada pembatas kedalaman
(18) harus menghadap ke bawah.

Alat sisipan SDS plus: Dorong alat sisipan SDS plus ke

dalam dudukan alat kerja (2) hingga maksimal. Jika tidak,

alat kerja SDS plus yang goyah dapat menyebabkan
kesalahan pengaturan kedalaman pengeboran.

Kopling beban berlebih

» Jika alat sisipan terjepit atau tersangkut, maka daya
penggerak ke spindel bor akan terhenti. Akibat daya
yang timbul, tahan selalu perkakas listrik dengan kuat
menggunakan kedua tangan dan ambil pijakan yang
kuat.

» Jika perkakas listrik macet, matikan perkakas listrik
dan lepaskan alat sisipan. Jika perkakas listrik
dihidupkan dengan kondisi mesin bor masih macet,
hal ini dapat menyebabkan terjadinya torsi reaksi
yang besar.

Penonaktifan cepat (KickBack Control)
Penonaktifan cepat (KickBack Control)
menawarkan kontrol yang lebih baik pada
perkakas listrik dan meningkatkan
perlindungan terhadap pengguna dibandingkan
dengan perkakas listrik tanpa KickBack
Control. Perkakas listrik akan mati jika perkakas listrik
berputar di sekitar sumbu bor secara mendadak dan tak
terduga.
- Untuk mengoperasikan kembali perkakas listrik,
lepaskan tombol on/off (11) lalu tekan kembali.
Penonaktifan cepat ini akan ditunjukkan melalui berkedipnya
lampu kerja (15) pada perkakas listrik.

KICKBACK
CONTROL

Memasang mata obeng (lihat gambar G)

» Pasang perkakas listrik pada mur/sekrup hanya saat
dalam keadaan mati. Alat sisipan yang berputar dapat
tergelincir.

Untuk menggunakan mata obeng, diperlukan dudukan bit

universal dengan poros pemasangan SDS plus (19) atau

dudukan bit universal dengan poros silinder atau poros

heksagonal (20).

Masukkan dudukan bit universal dengan poros

pemasangan SDS plus

- Bersihkan ujung poros pemasangan dan lumasi dengan
sedikit minyak.

- Pasang dudukan bit universal (19) ke dudukan alat kerja
dengan memutarnya hingga terkunci secara otomatis.

- Periksa pengunciannya dengan menarik dudukan bit
universal.

- Pasang mata obeng ke dalam dudukan bit universal (19).
Hanya gunakan mata obeng yang sesuai dengan kepala
sekrup.

- Untuk melepaskan dudukan bit universal (19), dorong
selongsong pengunci ke belakang dan lepaskan dudukan
bit universal dari dudukan alat kerja.

Memasang dudukan bit universal dengan poros silinder

atau poros heksagonal

- Pasang dudukan bit universal dengan poros silinder atau
poros heksagonal (20). Lanjutkan dengan cara yang sama
seperti saat memasang alat sisipan (lihat ,Memasang alat
sisipan (lihat gambar C1)“, Halaman 52).

- Periksa pengunciannya dengan menarik dudukan bit
universal (20).

- Pasang mata obeng ke dalam dudukan bit universal (20).
Hanya gunakan mata obeng yang sesuai dengan kepala
sekrup.

- Untuk melepas dudukan bit universal (20), lakukan
dengan cara yang sama saat melepas alat sisipan (lihat
,Melepaskan alat sisipan (lihat gambar C2)“,

Halaman 53).

Memasang alat pelindung jatuh (lihat gambar H)
Catatan: Sebaiknya gunakan alat pelindung jatuh (22) yang
sesuai dengan berat sistem untuk mengamankan perkakas
listrik agar tidak terjatuh. Perhatikan area pemasangan yang
diizinkan (21) pada perkakas listrik dengan saksama.
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Sebaiknya gunakan loop perekat yang dikencangkan dengan
simpul jangkar atau alat pelindung jatuh dengan peredam
camber sebagai alat pelindung jatuh.

Perhatikan panduan pengoperasian dengan saksama saat

memasang alat pelindung jatuh (22).

» Pastikan untuk memasang sisi belakang alat
pelindung jatuh ke struktur yang stabil (misalnya
bangunan atau perancah) dan jangan pernah
memasangnya ke pengguna itu sendiri.

Alat pelindung jatuh harus dapat bergerak bebas dan
hanya boleh dipasang pada titik pemasangan

tetap (23) dan di area pemasangan yang
diperbolehkan (21) pada perkakas listrik.

Pilih titik pemasangan tetap (23) agar, jika perkakas
listrik terjatuh, perkakas listrik dapat jatuh dengan
bebas ke alat pelindung jatuh tanpa melibatkan atau
membahayakan pengguna.

Jangan pernah menggunakan alat pelindung jatuh
pada perkakas listrik dengan terpasangnya unit
ekstraksi debu GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Lepaskan baterai dari perkakas listrik sebelum
melakukan pekerjaan apa pun pada perkakas listrik
(misalnya perawatan, penggantian alat kerja, dll.).
Terdapat risiko cedera apabila tombol on/off ditekan
secara tidak sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Direkomendasikan untuk melakukannya di
layanan pelanggan Bosch.

- Bersihkan dudukan alat kerja setiap kali selesai
digunakan.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Tautan ke alamat web layanan dan informasi ketentuan
garansi kami dapat ditemukan di halaman terakhir.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Cara membuang
Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan harus didaur
ulang dengan cara yang ramah lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!
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Hudng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién

BCANH BAO Hay doc toan b cac canh
bao an toan, huéng dan,

hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp

cho dung cu dién cadm tay nay. Khong tuan thi

moi huéng dan duoc liét ké dudi day co thé bi dién

giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng

dan dé tham khao vé sau.

Thuat nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh

bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm

tay cta ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim
dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).

Khu vure lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Noi
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai truwéng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra cac tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khdng dé tré em hay nguoi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang &m wét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao ho nhu
kh&u trang, giay chéng trat, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi déng bat ngd. Béo
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhic
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
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dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn giir tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao

cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon

trong moi tinh huéng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quéan ao
roéng lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quan ao xa khoéi cac bd phan chuyén
déng. Quéan 4o rong lung thiing, dé trang suic
hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén doéng.

» Néu co cac thiét bi di kém dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bj gom hat bui cé thé lam giam cac doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé théi quen do st dung thudng
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. Mot

hanh vi bat cén co thé gay ra thuong tich nghiém

trong chi trong tic téc.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay
» Khong duoc ép may. Sui dung dung cu dién
cam tay dung loai theo dung ng dung cua

ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé

lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma

may dudgc thiét ké.

» Khong st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc bang céng t4c 1a nguy hiém va phai
dugc suia chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin

ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao

dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh

nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Cac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam

nguy co dung cu dién cam tay khai dong bét
ngo.

» Cét gilr dung cu dién cam tay khong dung toi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
ngudi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cdm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua duoc chi cach s
dung.

» Bdo quan dung cu dién cam tay va cac phu

kién. Kiém tra xem cac bé phan chuyén déng

co bi sai léch hay ket, cac boé phan bi ran nut
va cac tinh trang khac cé thé anh huéng dén
su van hanh ctia may. Néu bi hu héng, phai

stra chira may trudc khi str dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

» Giilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan

duing cach cac dung cu céat c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau

cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su st dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cd thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

» Giir tay cdm va bé mat nam luén khé rao,

sach sé va khong dinh ddu mé&. Tay cam va
bé mé&t ndm tron trugt khong dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bét ngd.

Su dung va bao quan dung cu dung pin
» Chi dugc sac pin lai véi b nap dién do nha

san suét chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin ¢ thé gay nguy co chay khi st dung
cho mo6t loai pin khéc.

» Chi st dung dung cu dién cam tay vdéi loai

pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. Su dung bt c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng str dung pin, dé€ cach xa cac vat

béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nho
khac, thir cé thé tao sy néi tiép tir mét dau
cuc véi mét dau cuc khac. Su chap mach cua
céc dau cuc véi nhau cé thé gay bong hay chay.

» Béo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co

thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hdy x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém su hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tur pin c6 thé gay nglra hay béng.

» Khong dugc st dung bo pin hoac dung cu da

bi hu hai hoéc bi thay d6i. Pin hong ho&c bi
thay d6i cé thé gay ra nhiing tac dong khong
luding trudc dugc nhu chay né hoic nguy co
thuong tich.

» Khong dat bo pin hodc dung cu 6 gan Iira

hodc noi qua nhiét. Tiép xGc vai Iia hodc nhiét
do cao trén 130 °C cb thé gay né.

» Tuan thu tat ca cac hudng dan nap va khéng

nap bo pin hay dung cu 6 bén ngoai pham vi
nhiét d6 da duoc quy dinh trong cac hudng
dan. Nap khéng ding cach hoac & nhiét do
ngoai pham vi nap da quy dinh c6 thé lam hu hai
pin va gia tang nguy ca chay.

Béo dudng
» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg

chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung ching loai dé€ thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan cia may duoc gilt nguyén.
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» Khong bao gio stra chira cac bd pin da hu
hai. Chi cho phép nha san xuét hodc cac nha
cung cép dich vu cé Gy quyén thuc hién dich vu
sta chiira cho cac bo pin.

Huéng dan an toan vé bua

Huéng dan an toan cho moi hoat déng

» Deo ba’o vé tai. Tiép xUc vai tiéng On cb thé
lam mé&t kha néng nghe.

» S dung (cac) tay cam phu, néu dugc cung
cédp kém theo dung cu. M4t diéu khién c6 thé
gay ra thuong tich cho ngudi.

» Chi cam dung cu dién tai cac bé mat cam
nam co cach dién, khi thuc hién moét thao tac
tai vi tri ma phu kién cat hoac dung cu kep c6
thé tiép xuc vai day dién ngdm. Phu kién cat
hoac dung cu kep tiép xtc vai day cé dién cé thé
lam cho céac phan kim loai hé cia dung cu dién
cam tay c6 dién va cé thé gay ra dién giat cho
ngudi van hanh.

Huéng dan an toan khi st dung cac miii khoan

dai véi may khoan bua kiéu xoay

» Ludn khdéi dong khoan 6 téc dé thap va véi
dau miii khoan tiép xuc véi phoi gia cong. O
téc do cao hon, mii khoan c6 thé bi cong néu
cho phép xoay tu do ma khéng cho tiép xdc véi
phoi gia cong, dan dén thuong tich cho ngudi.

» Chi dung ap luc vao dudng truc ti€p bang
miii khoan va khong dung ap luc du. Mai
khoan c6 thé cong, dan dén bi gay hodc mét
kiém soat, gay thuang tich cho ngudi.

Cac canh bao phu thém

» Dung thiét bi do tim thich hgp dé xac dinh
néu co cac céng trinh céng cdng lap dat
ngam trong khu vuc 1am viéc hay lién hé voi
Cty céng trinh céng cong dia phuong dé nho
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra héa hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay n6. Lam thing 6ng dan nudc
c6 thé lam hu hai tai san hay cé thé gay ra dién
giat.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng hdn
trudc khi dat xuéng. Dung cu I&p vao may c6
thé bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mét diéu khién.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
b&ng mot thiét bi kep hay bang été thi viing chic
hon gilr béng tay.

» Trong truong hgp pin bi héng hay st dung
sai cach, hoi nudc cé thé béc ra. Pin cé thé
chay hoac né. Hay lam cho théng thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé ho hép.

» Khdng thay d6i va mé pin. Nguy co bi chap
mach.
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» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khdi, phat
né hodc qua néng.

» Chi str dung pin trong cac san phdm cuda nha
san xuét. Chi bang cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.

Bdo vé pin khéng dé bi

lam néng, vi du, chéng dé

lau dai duéi anh néng gay
gat, Itra, chét ban, nudc,
va sy’ &m wét. Co nguy co
né va chap mach.

» Khong cham vao bat ky dung cu hoac bo
phan vé gan ké nao ngay sau khi van hanh.
Chuing c6 thé rat néng trong qua trinh van hanh
va gay béng.

» Dung cu gai c6 thé chan khi khoan. Giilr dung
cu dién that chac bang ca hai tay va gilr tw
thé dirng cho thich hgp va can béng. Ban ¢
thé mat kiém soét thong qua dung cu dién.

» Can than véi cong viéc pha dd bang may
duc. Cac manh v cla vat liéu pha dg roi xuéng
c6 thé gay thuang tich cho ngudi xung quanh
hoac chinh ban.

» Khong hudng dung cu dién vao ngudi 6 gan
trong khi van hanh. Dung cu gai c6 thé vang ra
ngoai va gay thuong tich nghiém trong.

» Luén ddi mii bdo hi€m va deo kinh bao vé
hoac tdm chan mat. Kinh théng thudng hoéc
kinh ram khéng phai la kinh bao vé.

» Kiém tra do khit chat cia dung cu gai trwéc
khi van hanh.

» Luén dam bao rang ban c6 mét ché ding
chéc chan. Dam rang khéng ai & bén du6i
ban, khi ban s& dung dung cu dién & mét vi
tri cao, vi du trén thang.

» Khong mé hoac dong dau cap miii khoan
bang cach bat dung cu dién. Mi khoan c6 thé
bi vang ra, cé nguy co thuong tich.

» Gilr may that chic béng ca hai tay trong khi
lam viéc va luén luén giir tv thé dirng cho
thich hop va can béng. Dung hai tay dé diéu
khién may thi an toan han.

~ > > r°e by - r

M6 Ta San Pham va Pac Tinh

Ky Thuat
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cia

hudng dan van hanh.
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St dung diang cach

May dugc thiét ké dé khoan cé dong tac blua vao
bé-tdng, gach va cong trinh né, cling nhu danh cho
cong viéc duc khong nhiéu. Cling tuong tu phi hop
dé khoan ma khong can va dap vao gé, kim loai, st
va chét déo. May c6 b phan diéu khién dién i va
quay dudc chiéu phai/tréi cling thich hop cho viéc
bat vit.

Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh s@ céc thanh phan da minh hoa lién

quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

1) Déau cap mdi khoan mét mam cap

(2) Phéan I&p dung cu mét mam cap

3) Chup ngan bui

(4) Khép vong ngoai

(5) Khdp vong trong

(6) B6 phan giam chén

(7) Khuén d& cho méc treo

(8) Nt thao pin®

9) Gac van chuyén déi chiéu quay

(10)  Tay ndm (bé m&t ndm cach dién)

(11)  Céng tAc bat/tat

(12)  Pin®

(13) Nt nha khéa dé sir dung gac chon
phuong thiic hoat déng

(14)  Gac Chon Ché B Hoat Bong

(15)  Deén lam viéc

(16) Nt diéu chinh cho ¢ dinh d6 sau

(17)  Tay ndm phu (c6 bé m&t ndm cach dién)

(18)  C& dinh d6 sau

(19)  Phén I3p dau gai phé théng véi chudi
SDS plus?

(20)  Phan I&p dau gai ph6 thong co truc hinh
tru ho&c truc luc giac®

(21)  Vung gan thiét bi chéng roi trén dung cu
dién

(22)  Thiét bi chéng roi®

(23) Diém gan c6 dinh thiét bi chéng roi®

a) Phu kién nay khong thuéc pham vi giao hang tiéu
chuén.

b) Phu kién nay khéng thuéc pham vi cung cép tiéu
chuén va khéng thuéc dong phu kién cua Bosch.

Thong so6 ky thuat

Bua khoan dung pin GBH 18V-22 X

M3 s6 may 3611J241..
Dién thé danh dinh V= 18
Tdc do danh dinh®

— Chiéu quay phai /phit 0-1050
— Chiéu quay tréi /phit 0-1050

Bua khoan dung pin GBH 18V-22 X

Tan suét dap” /phit 0-4675
Phén 14p dung cu — SDS plus
— Hinh tru
— Vit luc giac
Vung kep dau cap mai mm 6-10
khoan truc hinh tru
@ 16 khoan t6i da
— Bétong mm 0-22
— Thép mm 13
- Gé mm 26
Trong lugng® kg 2,6
Nhiét dé méi truong C 0..+35
dugc khuyén nghi khi
sac
Nhiét dé méi trudng cho C -20...+50
phép trong qua trinh van
hanh® va trong qua trinh
luu tri
Pin tuong thich GBA18V...
GBA 18V...
ProCORE18V...
EXPERT18V...
EXBA18V...
CORE18V...
Pin dugc khuyén nghi ProCORE18V...
dung cho cong suét t6i >4,0 Ah
da EXPERT18V...
Thiét bi nap duoc gidi GAL18...
thiéu GAL 18...
GAL 36...
GAL12V/18..
GAL 12v/18...
GAX 18...
EXAL18...

A) dudc do 6 2025 °C véi pin GBA 18V 4.0Ah

B) Vi tay ndp phu (17), khéng pin (Tim trong lugng pin
tai www.bosch-professional.com)

C) hiéu suét gidi han & nhiét do <0 °C

Céc d¥ kién k¥ thuat dugc xac dinh cho pin dugc giao cling hang héa

cung cap.

Cac gia tri c6 thé khac nhau tlly thudc vao san phdm va tlly thuc vao
ung dung va diéu kién moi truong. Xem thém thong tin chi tiét trén
trang www.bosch-professional.com/wac.

Pin

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.
Du pin dugc bao gébm trong pham vi giao hang cda
dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi str dung bd sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhitng b6 sac nay phu hgp
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cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.
Huéng dan: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan
do cac quy dinh van tai quéc té€. D& bao dam day
du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin truéc
khi st dung cho lan d4u tién.

Lap pin
Hay d&y pin da sac vao gia gén pin cho dén khi n6
vao khép.

Thao pin ra

Dé thao pin ban hay &n nGt mé khoa pin va kéo pin
ra. Khong dung strc.

Pin c6 2 muc khéa, cé nhiém vu ngan ngua pin bi
roi ra do vo y bam phai nit thao pin. CU khi nao pin
con dugc I&p trong dung cu dién, n6 van dugc gilt
nguyén vi tri nhd vao mot 16 xo.

Deén bao trang thai nap pin

Luu y: Khong phai moi loai pin déu cé mot hién thi
muc sac.

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thi tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do
an toan, ta chi cé thé kiém tra trang thai cia tinh
trang nap dién khi may da ngung hoat déng hoan
toan.

Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nut dé
hién thi miic sac @ hoac &o. Diéu nay cling c6 thé
thuc hién khi &c quy dudc thao ra.

Deén LED khong séang sau khi nhan nat dé hién thi
mUc sac ¢ nghia la pin bi hdng va phai dugc thay
thé.

Loai pin GBA 18V... | GBA18V...

LED bién dung

DPen sang lién tuc 3x mau xanh la  60-100 %
DPen sang lién tuc 2x mau xanh l&  30-60 %
DPen sang lién tuc 1x mau xanh 14 5-30 %
DPén nhép nhay 1x mau xanh I& 0-5 %

Loai pin ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V... | CORE18V...

N [E====)

LED

Pén sang lién tuc 5x mau xanh 14
bén sang lién tuc 4x mau xanh 14
Pén sang lién tuc 3x mau xanh 14
beén sang lién tuc 2x mau xanh 14
beén sang lién tuc 1x mau xanh 14

bién dung
80-100 %
60-80 %
40-60 %
2040 %
5-20 %
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LED
Dén nhép nhay 1x mau xanh I&

bién dung
0-5 %

Nhan biét nguy co héng pin

EXPERT18V... | EXBA18V...

Ngoai trang thai sac cua pin, dén LED cla hién thi

trang thai sac pin c6 thé cho biét nguy cad pin bi

héng.

Dé kich hoat chiic néng, nhan va gilr nit cda hién

thi trang thai sac & trong 3 giay. Phan tich pin

dugc bao hiéu bing dén chay cua hién thi trang

thai sac pin. K&t qua dugc hién thi trén hién thi

trang thai sac pin.

1 LED: Pin c6 nguy co héng cao. Cong
sudt va thoi gian hoat dong c6 thé da bi

rdt ngan. Khuyén céo cén thay pin.

5 LED: Pin 6 tinh trang t6t va it c6 nguy
co bi héng.

Vui long chu y: Danh gia rdi ro héng pin sé hoat

doéng theo hai giai doan va dua ra danh gia tinh

trang don gian. Pin dudc danh gia § tinh trang t6t

hodc c6 nguy co bi hdng cao hon. Khong cé hién

thi phén trdm muc sac pin.

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhéat cho Pin

Bao vé pin hgp khdi tranh sy &m uét va nudc.

Chi b&o quan pin trong tAm nhiét do nam gitra

—-20 °C va 50 °C. Khbng dé pin trong 6 t6 vao mua
he.

Thinh thoang lam sach céac khe thong gi6 cla pin
ba&ng cach dung mét cai co khd, mém va sach.

Sy giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét céng dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Su lap vao

» Trudc khi ti€n hanh bat ctr céng viéc gi véi
may (vi du: bao dudng, thay dung cu v.v..)
thao pin ra khéi dung cu dién. Cé nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
bat/tAt.

Tay ndm phu

» Chi van hanh may cta ban khi da gan tay
nam phu (17).

» Dam bao tay ndm phu luén duogc siét chat.
Ban c6 thé mat kiém soat thong qua dung cu
dién khi lam viéc.

Xoay tay ndm phu (xem hinh A)

Ban c6 thé xoay tay ndm phu (17) tly y, dé cé tu

thé 1am viéc an toan va it moi.
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— Xoay phan tay cAm dudi cia tay ndm phu (17)
nguoc chiéu kim dong hé va xoay tay ndm phu
(17) vao vi tri mong muén. Sau d6 xoay mau tay
cam dudi clia tay cam phu (17) theo chiéu kim
dong ho dé siét chat.

Hay luu y réing nep dinh vi clia tay ndm phu
dugc dat trong ranh ndm trén vé may dung nhu
chd dinh.

Thay Dung Cu
V§i dau cap mii khoan, ban c6 thé st
@ dung dung cu gai SDS plus, dung cu gai
hinh tru va luc giac mét cach don gian
ONE CHUCK] v3 thuan tién ma khong cén dung dung
cu b6 sung hoac thay dau cdp mdi
khoan.
Chup bao vé ngan bui (3) gilp ngan can phan I16n
su xam nhap cua bui khoan vao dung cu trong thai
gian hoat déng. Khi Iap dung cu vao, hay luu y réng
chup bado vé ngan bui (3) khéng bi lam hu hdng.
» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chuing to6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

Thay déi dung cu (SDS plus)

Lap dung cu gai SDS plus (xem hinh B1-B2)

— Gilr chat bac 16t sau (5) clia dau cdp mii khoan
b&ng mot tay. Hay md phan 14p dung cu béng
tay kia bang cach xoay khdp vong trong phia
trudc (4) hét cd.

— Lam sach déu cudi cdm cla dung cu gai
SDS plus va bdi mét it ma.

— L&p dung cu gai SDS plus vao phan I8p dung cu
b&ng cach xoay cho dén khi tu &n vao khdp.

— Kiém tra xem da cai chéc chua bing cach kéo
thd dung cu ra.

Theo nhu yéu ciu cua hé théng, dung cu gai

SDS plus c6 thé chuyén dong tu do. Diéu nay tao

ra sy dao téa tron khi chay khéng tai 6 mét mac

nao do. Viéc nay khong lam anh hudng dén do
chinh xac cla 16 khoan, vi mi khoan dinh tam cla
chinh né trong khi khoan.

Thao dung cu gai SDS plus (xem hinh B3)

— D4y bac 16t sau (5) vé phia sau va thao dung cu
gai SDS plus ra.

Thay ung cu (truc hinh tru, luc giac)

Thay phu tung (xem hinh C1)

Huéng dan: Khdng st dung cac dung cu khong

SDS plus dé khoan bua ho&c duc! Khoan hay duc

c6 dong tac bua lam héng dung cu khong phai loai

SDS plus va mam cap cta ching.

Huéng dan: Chi st dung dung cu vdi truc hinh try

hodc truc hinh lyc giéc trong ché do van hanh

khoan.

» Khéng déng dau cap miii khoan bang cach
bat dung cu dién. Mii khoan cé thé bi vang ra,
¢6 nguy ca thuong tich.

Huéng dan: Chi st dung dung cu gai vdi truc hinh
tru hoac truc hinh luc giac c6 dudng kinh truc 6 dén
10 mm.

— Van cong tac dirng xoay/dirng dap (14) vao vi tri
LKhoan*.

— Gilr chat khdp vong trong (5) ctia dau cap mi
khoan bang mét tay. Hay md phan Iap dung cu
bang tay kia bing cach xoay bac 16t trudc (4)
cho dén khi dung cu gai cé thé dudc Iap.

— L&p dung cu gai hinh try ho&c hinh luc giac vao
dau cap mii khoan.

— Gilr chat bac 16t sau (5) bang mét tay va xoay
manh bac |6t trudc (4) bang tay kia theo hudng
mi tén cho dén khi nghe thdy tiéng clic.

— Kiém tra xem da vao chéc chua bing cach kéo
th dung cu ra.

Chi 13p dung cu gai, néu dung cu dién tat.

Thao phu tung (xem hinh C2)

— Gili chat khdp vong trong (5) cia dau cap mai
khoan bang mét tay. Hay md phan Iap dung cu
b&ng tay kia b&ng cach xoay bac 16t trudc (4)
theo hudng mi tén cho dén khi dung cu gai co
thé dugc théo.

— Thao dung cu gai ra.

» Khéng mé dau cap miii khoan béng cach bat
dung cu dién. Mi khoan c6 thé bi vang ra, c6
nguy co thuong tich.

Giam bui

Tranh lam viéc ma khéng céc bién phap giam bui.

Tuy thude vao ing dung, dung cu dién co thé dugc

két hgp vai cac phu kién giam bui va may hat bui.

Ludn s dung mat na phong doc phu hgp. Tuan thu

cac qui dinh ctia qudc gia ban lién quan dén loai

vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bat Idra.

Céc yéu cau vé may hut bui

Budng kinh danh dinh duoc mm 35
khuyé&n nghi ciia 6ng mém

Chén khong céan thiéth mbar >230
hPa >230
Luu lugng can thiét® I/s >36
m*/h >129,6
Hiéu qua b loc dugc khuyén Mcrc bui M
nghi
A) Gié tri cong suét tai ddu n6i may hat bui cta dung cu
dién

B) Theo IEC/EN 60335-2-69

Hay Iuu y huéng dan vé may hut bui. Néu cong
sudt hat giam, hay nguing cong viéc va loai b
nguyén nhan.
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Hé théng hat bui véi GDE 16Plus/GDE
68/GDE 12 (xem hinh D)

Dé hat bui da va bé tong, can phai c6 thiét bi

hut GDE 16Plus/GDE 68/GDE 12.

Hé théng hut bui nay khéng phl hop véi bui g6, bui
kim loai, va bui nhya cling nhu cac loai bui ¢6 hai
khac (vi du amiang).

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

Diéu chinh ché dd van hanh

Bé&ng cong tac dirng xoay/dirng dap (14) hay chon

ché do van hanh cua dung cu dién.

— Héy nhén nat mé khoa (13) dé thay d6i ché do
van hanh va xoay cong téc dirng xoay/ding dap
(14) vao vi tri mong muén, dén khi vao khdp.

Huéng dan: Chi thay d6i ché do van hanh khi

dung cu dién tat! Néu khéng, may co thé bi lam

héng.

ir Vi tri khoan buia rén vé-tong hoac da

)

@:

Vi tri Khoan thuong khong dap trén go,
¥ kim loai, g6m va nhya cling nhu dé bat

Io'l' vit

Vi tri Vario-Lock dé diéu chinh vi tri duc
4 Tai vi tri nay cong tac dirng xoay/dimng

I‘ T déap (14) khong khép.

Vi tri duc

Diéu chinh hudng xoay (xem Hinh E)
VGi gac van chuyén déi chiéu quay (9) ban c6 thé
thay d6i hudng xoay ctia dung cu dién. Tuy nhién,
viéc nay khong thuc hién dugc khi cong tac Ta/M&
dugc nhén (11).
» Chi kich hoat gac van chuyén déi chiéu
quay (9) khi dung cu dién da ngurng chay.
Ludn ludn chinh dat chiéu quay dé khoan bua,
khoan thudng va duc vé chiéu quay phai.
— Quay phai: D& khoan hay bét vit, ddy gac van
chuyén d6i chiéu quay (9) sang trai dén cir chan.
— Xoay ngugc chiéu kim dong hé: Bé néi long
ho&c th&o céc vit va dai ¢ hay nhan gac vén
chuyén d6i chiéu quay (9) sang bén phai cho t6i
cr chan.

Bat/tat

— Dé bat dung cu dién cAm tay, ban hay nhin
cong tac Ta/Mé (11).
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Dén lam viéc (15) bat sang khi cong tac Tat/M&

dugc nhén nhe hodc nhédn hét ¢é (11) va cho phép

chiéu sang khu vuc lam viéc & cac diéu kién chiéu

sang kéem.

— Dé tét dung cu dién, hay nha cong tac Ta/Md&
(11).

Dai véi khi ¢ nhiét do thdp, may dat dén hét cong

suét bua/dap chi sau mét khoang thdi gian nhat

dinh.

Chinh dat Téc do/Tan suat bap

Ban c6 thé lién tuc diéu chinh t6c do/tan suit dap

clia dung cu dién dang bat tly theo miic d6 bam

cong tic T4t/M& manh hay nhe (11).

B&m nhe cong tac Tat/Mé (11) sé cho t6c do/tan

suét dap thdp. Luc ap manh hon Ién cong tac lam

tang téc d6 va tn suét dap.

Ban co thé diéu chinh s vong quay trén giao dién

ngudi dung ho&c bang ting dung Smartphone .

Thay Déi Vi Tri Duc (Vario-Lock)

Ban c6 thé khéa mii duc vao 36 céc vi tri. Nhd nhu

vay, ta co thé tao tu thé thao tac t6t nhét cho tiing

Ung dung.

— L&p mii duc vao trong & lap dung cu.

— Véan cong tac dirng xoay/diing dép (14) vao vi tri

LVario-Lock".

Xoay phén I&p dung cu vé vi tri duc theo yéu

cau.

Van cong t4c dirng xoay/diing dap (14) vao vi tri

,Buc”. Gia d& dung cu dugc khoa.

— Dé& duc, chinh dat chiéu quay vé chiéu quay
phai.

Huéng Dan S&* Dung

Diéu chinh dé sau 16 khoan (xem hinh F)

Nh& chét chdn do sau (18), ban cé thé xac dinh

dugc do sau 16 khoan X mong mudn.

— B&m nut diéu chinh ¢cd dinh d6 sau (16) va diéu
chinh ¢@ dinh d6 sau trén tay ndm phu (17).
Ranh trén cd dinh dé sau (18) phai hudng lén
trén.

Dung cu gai SDS plus: Hay ddy dung cu gai

SDS plus vao phan 13p dung cu cho t6i ¢t chan

(2). Néu khéng, su chuyén dich ctia dung cu

SDS plus c6 thé dan dén sy diéu chinh sai do sau

khoan.

Khép Ly Hgp Chéng Qua Tai

» Néu dung cu lap trong may bi ket hay kep,
luc truyén dong dén truc khoan bi ngan lai.
Luén gilr chat dung cu dién bang hai tay va
dung virng vi khi dung cu hoat dong sé phat
sinh luc.

» Hay tat dung cu dién va thao dung cu gai néu
dung cu dién bi vweéng. Khi mé may ma dung
cu rng dung bi ket ctrng, luc xo&n van cao
co thé xay ra.
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Ché dd ngat nhanh (KickBack Control)

Ché& d6 ngét nhanh (KickBack Control)

sé cung cédp cach kiém soat dung cu

dién t6t hon va qua do lam tang mic do

bdo vé ngudi dung so vdi cac dung cu

dién khong c6 KickBack Control.

nhiing vong quay dét ngdt va khong thé doan trudc

cla dung cu dién, dung cu dién sé tat truc may

khoan.

— D& khéi dong lai hay tha nit bat tit (11) va
nhén lai 1an nira.

Ché d6 ngat nhanh dugc thé hién thong qua dén

lam viéc clia dung cu dién bi nhay (15).

KICKBACK
CONTROL

L&p dau chia vén vit (xem Hinh G)

» Chi dat dung cu dién da tat 1én dai éc/vit.
Dung cu dang quay c6 thé bj tudt ra.

Dé st dung déu chia van vit ban cin c6 phéan 14p

dau gai phé thong véi chubi ti€p hgp SDS plus (19)

ho&c mét phan 14p dau gai phé théng ¢é truc hinh

tru hodc truc luc giac (20).

Lap phén 13p dau gai phé théng véi chudi tiép

hop SDS plus

— Lam sach cén chubi cia chudi tiép hop va boi
mot I6p méng dau bai tron 1&n.

— Lé&p phéan Iap dau gai phé thong (19) béng déng
tac xoay vao trong phan I&p dung cu cho dén khi
dugc ty dong khoa lai.

— Kiém tra hiéu qua khoa bang céach kéo thir phan
I&p dau gai phd théng ra.

— LA&p d&u gai van vit vao trong phan 13p déu gai
ph6 thong (19). Chi st dung dau gai van vit vira
véi dau vit.

— Dé théao phan I&p dau gai phé thong (19) hay ddy
vong Khéa ra phia sau va thao phéan 1ap dau gai
phd thong ra khéi phan 1ap dung cu.

Lap phén 1ap dau gai phé théng c6 truc hinh try

hoac truc luc giac

— LA&p phén 13p déu gai phé thong c6 truc hinh try
hodc truc luc giac (20). Tién hanh tuong tu nhu
khi I&p dung cu gai (xem ,Thay phu ting
(xem hinh C1)*, Trang 60).

— Kiém tra hiéu qua khoa bang cach kéo thi phan
I&p déu gai phé théng ra (20).

— LA&p d&u gai van vit vao trong phan 13p déu gai
phd théng (20). Chi st dung diu gai van vit vira
véi dau vit.

— Dé& thao phén 1ap dau gai mai khoan phé thong
(20), hay tién hanh nhu khi thao céng cu gai
(xem ,Thao phu tung (xem hinh C2)“, Trang 60).

Gén thiét bi chéng roi (xem Hinh H)

Huéng dan: Dé c6 dinh dung cu dién khéi bi roi,
nén st dung thiét bi chéng roi phi hgp véi trong
luong cda hé thdng (22). Cén luu y vung gén cho
phép (21) trén dung cu dién.

T&t nhat nén st dung vong dai dugc gén bang nut
neo dé lam thiét bi chéng rai hodc dung thiét bi
chdéng rai vai dém.

Cén tuan thu huéng dan diéu khién khi gén thiét bi

chdéng rai (22).

» Can gan mat déi dién cua thiét bi chéng roi
vao mét c4u tric 6n dinh (vi du toa nha hoac
gian giao) va khéng ty gan vao nguoi dung.
Thiét bi chéng roi phai di chuyén tu do va chi
duwgc phép gan vao diém gan cé dinh (23) va
trong vung gan duoc phép (21) trén dung cu
dién.

Chon mét diém gén c6 dinh(23) sao cho dung
cu dién c6 thé roi vao thiét bi chéng roi khi
roi ma khong quén hay gay nguy hiém cho
nguoi dung.

Khéng st dung thiét bi chéng roi trén dung
cu dién véi hé théng hat bui da gan GDE
16Plus/GDE 68/GDE 12.

Bao Duong va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du: bao dudng, thay dung cu v.v..)
thao pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vo tinh 1am kich hoat céng tic
bat/tat.

» Dé dugc an toan va may hoat déng ding
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chung t6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

— Hay lam sach phéan 14p dung cu sau khi dung.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

Viét Nam

Hotline: 1900 9988 50

Ban c6 thé tim lién két dén dia chi dich vu va diéu
kién bdo hanh cua chung t6i & trang cudi.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludn nhép s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cda hang héa.

Sy thai bé
Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi can dugc tai
st dung theo quy dinh vé mai trudng.

Ban khong dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!
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Legal Information and Licenses

Copyright (c) 2015, Infineon Technologies AG

Allrights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without

modification, are permitted provided that the following conditions are

met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright noti-
ce, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the do-
cumentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of the copyright holders nor the names of its con-
tributors may be used to endorse or promote products derived from
this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND

CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,

INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF

MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE

DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR

CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,

SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,

BUTNOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR

SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS

INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF

LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT

(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT

OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE

POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

Warranty Disclaimer

This product contains Open Source Software components which
underly Open Source Software Licenses. Please note that Open Source
Licenses contain disclaimer clauses. The text of the Open Source
Licenses that apply are included in this manual under "Legal Information
and Licenses".
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Servicekontakte

Service Contacts

Contacts de Service
Contactos de Servicio
KOHTaKTbl CEPBUCHbIX LEHTPOB

https://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Garantiebedingungen
Guarantee Conditions
Conditions de Garantie
Condiciones de Garantia
YCcnoBuA rapaHTuu

https://www.bosch-pt.com/guarantee/202601
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